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Paginas 10y 11
Bloque: NOmeros
Contenide: Conteo de colecciones

g Cuando entran a 17 afo, los nifios traen distintos

niveles de i y utilizacion de los ndmeros.
Pida que resuelvan la actividad de |a pagina 10 gque pretende
comenzar a analizar el concepto de cantidad que representa un
nidmerno a partir del uso de los dedos, Observe que es un

o e e

‘( Namero de capitulo }

4, y dibujen otro para decir 5. Sin embarge, otros alumnos
pueden comenzar a contar siempre desde el primere, es decir,
dibujan uno y cuentan 1, 2, 3y 4; dibujan uno y vuelven a
empezar desde 1. También puede suceder que los alumnos
dibujen 5 anillos sin tomar en cuenta los que estin dibujados, En
la puesta en comun haga que los nifos expliguen como
hicleren para decidir come dibujar. Haga preguntas como:
geudntos tuviste que dibujar? ;Podias saber antes de empezar
cudntos dibujar? Observe que estas preguntas apuntan o

do s nifios con idad. Si el I
por las nifios Si el grups

;wrmiw. en la puesta en comin pida que pasen al pizamén y
escriban el q i d. tidad de dedos.

g Q Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
ﬂ 11.En este caso se PONEN NUEVAMENte &n cuestion
los nilmeros del 1 al 5, pero con otra complejidad
respecto a la actividad anterior. Agul es necesario dibujar un
anillo en cada dedo. Intentamaos comenzar a recorrer el camino
de la “memoria de cantidad”. Es necesario recorer este caming
de conteo de cantidades para que el nimera pase a cumplir la
memoria de cantidad y si el nifio dice 5, poder evocar que se
refiere a 5 objetos y no tener que contar siempre desde 1,
El nimero tiene dos funciones bien diferenciadas: la
cardinalidad y la ordinalidad. Cuando se habla de una cantidad,
se hace referenclaa su c camblo, cuand
habla de su posicién en una lista ordenada, se habla de su
ordinalidad. Los nifios deben aprehender estos dos usos para
poder usar los numeros como recurso de anticipacidn,

g @‘ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pdgina
@& 11.En ella se vuelve a poner en juego la cardinalidad

del nimero, Es probable que al ver 3 anillos, algunos
nifios puedan empezar a contar desde alli, dibujen uno y digan

« afarmar los pitos de las operationes, pero no a
que se diga, en ningln momenta, e habia que restar sino
que esto abonard las refaciones necesarias para ir avanzando en

esa direccian

o
2 & Pida que resuelvan la Ghtima actividad de la pagina
a{:& 11. Aqui s pone nuevamente en juego &l nimero

anilgs. En la puesta en comiin prequnte cémo hacen para
mma\ry\mh.n le que sobra. Se encontrard con respuestas
coma: conté hasta 5 y después tache los que no conté; tache 5;
etc. Tenga Eﬁ{qenta que es fundamental que los nifios, desde
los primeros dlas, comiencen a escuchar las estrategias de los
otros. Disponer de \hl[da estrategias les abre las puenas para
resolver nuevos problemas con mas facilicad.

come cardinal (para contar), pera ahora sobran

)
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1 Organizar datos numéricos en tablas de distinta
indole.

1 Interpretar planos de ubicacion.

1 Explorar las relaciones existentes entre el uso
social del dineroyy el valor posicional de las cifras.

I Lecturay escritura de nimeros.
ITratamiento de la informacion.
1 Ubicacién en el plano.

1 Uso social del dinero.

Propositos Contenidos Actividades
5] B Reconocery utilizar los nimeros naturales, 1 Uso social de los nimeros. 1 Reconocer los nimeros y su funciéon en la
H tanto en su designacién oral como en su 1 Conteo de colecciones. vida cotidiana. (Paginas 8y 9)
= representacion escrita. 1 Comparacion y ordenamiento de nimeros. 1 Contar colecciones. (Paginas 10a 13)
1 Utilizar el calendario para ubicarse en el 1 Uso del calendario. B Usar el calendario. (Paginas 14y 15)
tiempo y determinar duraciones (mes en curso I Lecturay escritura de nimeros. 1 Reconocer, escribir y contar nimeros
y dia de lasemana). 1 Situaciones problemdticas. naturales hasta 10. (Paginas 16 a 19)
1 Armado de guardas. 1 Aprender con la computadora. (Pagina 20)
IIntegracion. (Paginas 21y 22)
T B Reconocery usar operaciones de adiciony 1 Conteo de colecciones. 1 Contary completar colecciones. (Paginas 26
-<° sustraccion. 1 Problemas de sumay resta. a29)
1 Usar progresivamente los resultados de BIntroduccion de los signos + e =. 1 Aprender con la calculadora. (Paginas 30y 31)
calculos memorizados de sumas que dan 10, 1 Estrategias de calculo. 1 Copiary reconocer triangulos y cuadrilateros.
para resolver otras operaciones. 1 ldentificacion y copiado de figuras. (Paginas 32y 33)
1 0rdenamiento de la serie numérica. 1 ldentificary ordenar en la serie numérica
numeros del 1 hasta 25. (Paginas 34 a 36)
1 Integracioén. (Paginas 37y 38)
IIntegracion ampliada. (Paginas 41y 42)
g B Usar relaciones espaciales para interpretar 1 Ubicacion de los objetos. 1 Dibujar objetos en el plano y escribir
o y describir, oral y graficamente, trayectos I Regularidad de la serie numérica. instrucciones para describir sus ubicaciones.
= y posiciones de objetos y seres vivos para 1 Figuras geométricas. (Paginas 44y 45)
establecer distintas relaciones y referencias. BIntroduccién del signo-. 1 Completar tablas y ordenar colecciones de
BReconocer las regularidades de la serie 1 Estrategias de calculo mental. acuerdo con la serie numérica. (Paginas 46 y 47)
numeérica para aplicarlas, posteriormente, a 1 Estrategias de calculo de sumas. 1 Pintary dibujar diferentes figuras
sumasy restas. I Resolucion de problemas de juntar, agregar geométricas. (Paginas 48y 49)
B Reconocer figuras geométricas a partirde sus | yquitar. B Sumary restar colecciones. (Paginas 50y 51)
caracteristicas. 1 Aprender con la calculadora. (Pagina 52)
1 Copiar modelos de figuras geométricas. B Sumary restar dinero. (Pagina 53)
B Sumary restar aplicando varias estrategias.
(Paginas 54 a 56)
IIntegracién. (Paginas 57y 58)
2 B Usar las operaciones de adicién y sustraccion 1Uso del dinero. B Sumary restar dinero. (Paginas 62y 63,y 68
E aplicadas al uso social del dineroy a las series 1 Problemas con series proporcionales. y 69)
é proporcionales. 1 Identificacién de cuerpos geométricos. B Sumary restar series proporcionales.
€ 1 Reconocer cuerpos geométricos a partir de 1 Problemas de sumay resta. (Paginas 64y 65)
3 sus caracteristicas. 1 Estrategias de resta. 1 Reconocer, clasificar y analizar diferentes
1 Explorar relaciones numéricas y estrategias 1 Situaciones problematicas. cuerpos geométricos. (Paginas 66 y 67)
de célculo. 1 Estrategias de calculo mental. I Restar colecciones aplicando varias
estrategias. (Paginas 70y 71)
1 Aprender con la computadora. (Pagina 72)
BIntegracion. (Paginas 73 y74)
BIntegracién ampliada. (Paginas 77y 78)
] 1 Conocery usar escalas numéricas. BEscalasde 2,5y 10. 1 Analizar las relaciones existentes entre los
8 1 Comparar unidades de medida convencionales 1Uso de medidas no convencionales y numeros a partir de un juego. (Paginas 80y 81)
g‘ y no convencionales. convencionales para medir. 1 Resolver problemas aplicando unidades de

medida. (Paginas 82y 83)

1 Escribir cifras con nimerosyy letras. (Paginas
84y 85)

1 Completary analizar tablas de informacion.
(Paginas 86y 87)

1 Describir itinerarios y redactar instrucciones
de recorridos. (Paginas 88y 89)

1 Resolver problemas con datos faltantes y
sobrantes. (Paginas 90y 91)

1 Aprender con la calculadora. (Pagina 92)
BIntegracién. (Paginas 93y 94)

E; e \M
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Planificacion anual

capacidad y de peso.

1 Aplicar diversas estrategias para efectuar
célculos mentales de resultado aproximado.
B Reconocer los cuerpos geométricos y sus
caras.

1 Calculo mental. Uso de calculos para la
resolucion de otras operaciones.

B Escalas.

1 Caras de cuerpos geométricos.

1 Estrategias de cdlculo aproximado.

1 Problemas de reparto.

o B Reconocer la organizacion del sistema ENUmeros hasta 100. 1 Ordenar nimeros seguin su posicionamiento
-E decimal de los nimeros naturales en I Medicién y comparacion de longitudes. enlatablay en la serie numérica. (Paginas 98
@ situaciones que requieran comparar 1 Problemas con varios pasos. y 99)
"E_ posiciones. 1 Cuentas que dan el mismo resultado. 1 Comparar longitudes midiendo con regla.
3 1 Diferenciar longitudes y elaborar estrategias 1 Problemas de reparto. (Paginas 100y 101)
de medicion con diferentes unidades. 1 Estrategias de calculo mental. 1 Resolver problemas con varios pasos.
B Reconocery utilizar operaciones de sumay (Paginas 102y 103)
resta en situaciones problematicas de idéntico 1 Resolver problemas de resultado idéntico.
resultado y problemas de reparto y de célculo (Paginas 104y 105)
mental. I Resolver problemas de reparto. (Paginas 106
y 107)
1 Aprender con la computadora. (Pagina 108)
BIntegracién. (Paginas 109y 110)
BIntegracién ampliada. (Paginas 113y 114)
o B Realizar célculos de nimeros con sus doblesy | BProblemas con varios pasos. I Resolver problemas de sumay resta, que
-g mitades, y problemas de reparto. 1 Doblesy mitades. incluyen varios pasos.
ko] 1 Reconocery diferenciar medidas de I Medidas de capacidad y peso. 1 Efectuar célculos para establecer los dobles
o

y las mitades de los objetos dados. (Paginas
118y119)

1 Comparar el peso de diferentes objetos.
(Paginas 120y 121)

1 Resolver cuentas aplicando diversas
estrategias de cdlculo. (Paginas 122y 123)

1 Aprender con la calculadora. (Pagina 124)

1 ldentificar las caras de los cuerpos
geométricos dados. (Pagina 125)

I Resolver problemas aplicando estrategias de
calculo aproximado. (Paginas 126 y 127)

B Resolver problemas de reparto. (Pagina 128)
BIntegracién. (Paginas 129y 130)

Noviembre - Diciembre

1 Usar las operaciones de adicidn y sustraccion
aplicadas al uso social del dineroyala
resolucion de problemas con datos faltantes y
sobrantes.

1 Reconocer los cuerpos geométricos y sus
partes componentes.

1 Aplicar diversas estrategias de calculo mental
en la resolucion de problemas.

1Uso del dinero.
B Resolucion de problemas.

1 Problemas con datos sobrantes o faltantes.

I Partes de los cuerpos geométricos.
1 Calculo mental.
1 Problemas de calculo mental.

I Resolver problemas que implican el uso del
dinero. (Paginas 134a137)

I Resolver problemas con datos faltantes y
sobrantes. (Paginas 138y 139)

1 ldentificar las caracteristicas de los cuerpos
geométricos. (Paginas 140y 141)

B Resolver problemas de regla de tres simple.
(Paginas 142y 143)

1 Aprender con la computadora. (Pagina 144)
BIntegracion. (Paginas 145y 146)
IIntegracién ampliada. (Paginas 149y 150)
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El enfoque didactico

Cuando pensamos en qué queremos que nuestros alumnos se
lleven de las clases de matematica, aparecen varias preguntas.
{Qué significa saber sumar, restar, multiplicar y dividir? ;Alcanza
con conocer los algoritmos de las operaciones para decir

que los nifos saben operar? ;Saber matematica es saber las
operaciones? ;Qué queremos que nuestros alumnos sepan

de geometria? ;Para qué es necesaria la geometria? ;Para qué
queremos que aprendan las propiedades de las figuras y los
cuerpos?

Antiguamente se consideraba que una persona no era
analfabeta si sabia leer, escribir y operar. Hoy en dia sabemos
que eso no alcanza. El mundo que nos rodea es ldgica,
razonamiento, deduccién y creacién. Lo que alcanzaba hasta
ayer, hoy no es suficiente. Un nuevo programa, una nueva
estrategia: el mundo cambia a nuestro alrededor mucho mas
rapido que cuando nosotros ibamos a la escuela.

Uno de los objetivos centrales de la enseftanza debe ser,
entonces, que nuestros alumnos sean capaces de razonar,
deducir y crear. Que puedan adaptarse satisfactoriamente a

las circunstancias cada vez mas cambiantes. Queremos educar
nifos pensantes, capaces de analizar, de resolver situaciones,
de buscar estrategias innovadoras, en sintesis, nifios preparados
para afrontar, cuando crezcan, el mundo en el cual tienen que
vivir. Pero jcomo lograrlo?

La propuesta didactica de nuestra serie se basa en la
perspectiva constructivista e interaccionista. Queremos generar
en el aula una actividad de produccién de conocimiento
semejante al quehacer matematico, es decir que, a medida que
los alumnos se apropian de los saberes, se apropian también de
los modos de producir esos saberes.

Construir el sentido de un conocimiento no es solo reconocer
las situaciones para las cuales es Util, sino también conocer los
limites de su empleo, es decir, en qué condiciones se cumplen
ciertas propiedades, en qué casos es necesario apelar a otra
técnica o a otro concepto, cémo se relacionan los conceptos
entre si, cudles son las formas de representaciéon mas Utiles para
obtener mas informacion, como se controla la coherencia de la
respuesta, como se recomienza desde el error.

En los siete libros de la serie, estudiar y aprender matematica es
fundamentalmente “hacer matematica’, construirla, fabricarla 'y
producirla, como hacen los matematicos.

Es cierto que ellos tienen muchos conocimientos y recursos;

sin embargo, cuando se les plantea un problema, en primera
instancia no saben cudles de todos los conocimientos y
recursos les conviene usar, y deben seleccionarlos entre los
muchos que estan a su disposiciéon. Proponemos que nuestros
alumnos hagan esto mismo.

6

Esta serie plantea problemas, muchos de los cuales no son de
aplicacién sino que fueron pensados para ensefar contenidos,
lo cual puede producir sorpresa. Muchos se preguntaran

como es posible que los alumnos resuelvan si antes no se les
explica como hacerlo. Esta es una de las riquezas del modelo de
ensenanza y aprendizaje al que adherimos.

¢Qué es un problema?

Un problema es una situacién que el alumno, en principio, no
sabe con qué herramienta puede resolver, pero tiene recursos
para empezar a hacerlo.

Para ser considerada un problema, una situacién tiene que
representar un desafio para el alumno y permitir diversas
estrategias de resolucion.

A veces los problemas permiten resolver situaciones externas a
la matematica, por ejemplo:

Q MATIAS TIENE 9 CARACOLES. EL LUNES ENCUENTRA 7 EN LA PLAYAEL
MARTES LATIA LE REGALA 8. (CUANTOS TIENE AHORA?

Y otras, resuelven problemas internos de la matematica:

Q Sin resolver, marca la cuenta que da el resultado
mas grande. Explicd como te diste cuenta

[z:ns]j I—[ESIIS}

["“’”]: C:[‘""J

[7 38-15 }ﬂ ol -2 |

l"\!-}i.}g D‘ 60-23 |

Por lo tanto, una situacién no es un problema por el solo hecho
de tener un texto.

Cuando nos referimos a problemas usados para ensefnar
contenidos, no esperamos que los alumnos los resuelvan
completamente, ni con la estrategia mas econémica o
convencional, ya que, si fuera asi, o bien ya conocian el
contenido que se pretende que aprendan, o bien alguien les
dijo cdmo hacerlo. Sin embargo, es esperable que establezcan
relaciones que el docente luego retomara en una instancia
colectiva.

Para que esta actividad sea llevada a cabo con éxito es
necesario estructurar la clase pensando esencialmente en
cuatro momentos diferenciados.

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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La gestion de la clase

Proponemos una primera instancia de actividad individual por
parte del alumno. En este momento cada uno se enfrenta con la
situacion y esboza sus primeras ideas. Puede que sean escasas,
breves y muy poco claras; pero les damos el tiempo para que se
enfrenten con la situacion de andlisis y la confronten.

La segunda instancia es de trabajo en pequefios grupos, donde
los alumnos confrontan sus ideas, comienzan las discusiones 'y
arman los primeros acuerdos.

En este momento es muy importante que no seamos nosotros,
los docentes, quienes determinemos si un razonamiento es
correcto o no. Permitamos que piensen solos aunque sus
razonamientos sean erréneos.

Esta interaccion entre ellos permite que:

@ confronten las respuestas elaboradas individualmente;

@ comprendan las divergencias en las estrategias para llegar a
una respuesta;

® comuniquen su método o su solucion y lo defiendan;

@ comprendan otros procesos, los cuestionen e interpreten;

@ identifiquen los procesos trabajados, a menudo de modo no
convencional.

Los alumnos saben que los docentes tenemos mas
conocimientos que ellos; por lo tanto con nosotros no
discutirdn tanto como con sus pares. Es por ello que, en este
momento, es fundamental que nos mantengamos al margen.
Ante las consultas de los alumnos, es aconsejable contestar con
otras preguntas que los hagan reflexionar. Por ejemplo: ;pero el
enunciado dice...?, jte acordas cuando vimos...?, ;viste lo que
hizo...?, etcétera.

La tercera instancia es de discusion colectiva. Cada pequeio
grupo llega con una idea, un acuerdo entre sus integrantes. Ese
acuerdo vuelve a ponerse en discusion. Se genera, entonces,
un debate. Debatir no consiste en oponer una opinién a otra,
debatir exige que todos aporten argumentos basados en
hechos que los demas puedan constatar. El objetivo de este
debate es confrontar procedimientos y producir conclusiones
colectivas.

La cuarta instancia es aquella en la que el docente sintetiza lo
aprendido y les pone nombre a las propiedades. En este

Enfoque didactico

momento se establecen las relaciones entre el conocimiento
que ha circulado en clase y el que se pretendia ensefar.

En todo este proceso. el docente tiene un rol fundamental. Sus
funciones son:

@ elegir y proporcionar los problemas;

@ organizar las actividades de los alumnos;

@ ayudar a que se hagan cargo de la situacion;

@ plantear preguntas;

@ ensenar a debatir y a justificar;

® moderar en el debate;

@ sacar a la luz los razonamientos que pudo detectar en cada
grupo, mientras observaba su tarea;

@ gestionar el estudio de los alumnos;

e definir, finalmente, los nuevos conceptos que los alumnos
fueron construyendo.

Pensamos esta guia para ayudar a los docentes a transitar
estos momentos, fundamentalmente los dos ultimos. Aqui
encontraran el andlisis de todos los problemas planteados

en los libros, con posibles estrategias de los alumnos,
sugerencias de intervenciones docentes a partir de ellas y las
sistematizaciones.

“[El maestro] es aquel que ayuda al alumno a adquirir un poder
aprendiendo a forjar, a comprender y a utilizar instrumentos
matematicos”.

Esperamos que los ayude en el desafio diario de ensefiary
aprender.

TR, Bkouche (1991).
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@ MATIAG CANINA POR 54 BARRI: RODEA CON ROJD LS NUMERDS
QUE INDICAN FRECIDS,

&ROCCA CON AZUL LOS NUMEROS OUE HAY QUE APRETAREN IL
TELEFONO PARA TOMAR CLASES DE GUITARRA,

@ JEL MOMERO 8 DEL COLECTIVO IDICA GUE SOLOLLEVA S PRSAJEROS

[ ——

Capitulo 1
Paginas8y9

Bloque: Nimeros
Contenido: Uso social de los numeros

% @ El objetivo de esta actividad es que los niflos

mz comiencen a interactuar con los distintos usos

= Bt sociales de los ndmeros. Es probable que traigan una
variedad de conocimientos numéricos, como la serie oral,
algunas escrituras. La imagen muestra una situacion con la que
los nifos suelen estar familiarizados.

A través de las actividades que irdn apareciendo en el libro
trataremos de que los alumnos puedan interpretar los distintos
sentidos que tienen los numeros.

Pida que resuelvan las actividades y luego plantee una puesta
en comun. Observe que en laimagen hay nimeros que indican
cantidades, por ejemplo, los precios de la verduleria o el horario
en que esta abierta la farmacia. Pregunte acerca de ;El nimero
6 en las manzanas indica que venden 6 manzanas? Es posible
que muchos alumnos contesten que si. Esto ocurre porque el

6 representa una cantidad. Pero, las cantidades también tienen
distintas unidades. En este caso, el simbolo $ indica que es el
dinero que hay que pagar. Si es necesario, pregunte por otros
precios que muestra la imagen.

Los numeros también se usan como cédigo y no representan
cantidades. Es el caso de los nimeros de colectivo, las patentes
de los autos o los nimeros telefénicos. Pregunte por qué les
parece que se usan nimeros. Encontrara respuestas como: son
mas faciles de leer, de escribir, etcétera.

Q LEL NOWERD 56 DEL EDIFICHO INDICAGUE ALLIVIVEM 56 PERSOMASY

Q HEL NOMIERD & EN LAS MANZANAS INDICA QUE VENDEN 6 MAMZANAST

B CONVERSEN ENTRE TODOS, (ENGUE OTROS LUGARES SEUSAN
HUMEROS?

Vuelva sobre la pregunta de la numeracién de la calle.

¢El nimero 56 del edificio indica que alli viven 56 personas?
Rapidamente los alumnos contestaran que eso no es cierto,
pero conviene preguntar, entonces, qué indica ese 56. Concluya
que, si bien es un cédigo, también el orden de los nimeros
facilita la ubicacion en las calles. Es decir, el nimero telefénico
o el de las patentes de los autos puede cambiarse por letras,
dibujos, etc., sin problemas; en cambio, el nimero de la calle
facilita la ubicacion en la vereda: no seria lo mismo si se lo
reemplazara por otro cédigo.

Finalmente conversen entre todos acerca de los
numeros. Puede hacerles observar a los nifios
distintos envases de productos y analizar los nimeros que
aparecen: el peso de los productos o la cantidad que trae
adentro son nimeros que permiten “contar cosas’, en cambio,
los nimeros del cédigo de barras son simbolos que identifican
el producto.

e
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Paginas 10y 11
Bloque: Nimeros
Contenido: Conteo de colecciones

% Cuando entran a 1°" afo, los nifos traen distintos
==#=" niveles de reconocimiento y utilizacién de los nimeros.
Pida que resuelvan la actividad de la pagina 10 que pretende
comenzar a analizar el concepto de cantidad que representa un
numero a partir del uso de los dedos. Observe que es un
procedimiento usado por los nifios con anterioridad. Si el grupo lo
permite, en la puesta en comun pida que pasen al pizarrény
escriban el nimero que corresponde a cada cantidad de dedos.

z%) @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
((5:)1{.% 11. Erlw este caso se ponen nuevamente en cu.gstlon
==t Jos nimeros del 1 al 5, pero con otra complejidad
respecto a la actividad anterior. Aqui es necesario dibujar un
anillo en cada dedo. Intentamos comenzar a recorrer el camino
de la“memoria de cantidad”. Es necesario recorrer este camino
de conteo de cantidades para que el nimero pase a cumplir la
memoria de cantidad y si el nifio dice 5, poder evocar que se
refiere a 5 objetos y no tener que contar siempre desde 1.

El nimero tiene dos funciones bien diferenciadas: la
cardinalidad y la ordinalidad. Cuando se habla de una cantidad,
se hace referencia a su cardinalidad; en cambio, cuando se
habla de su posicion en una lista ordenada, se habla de su
ordinalidad. Los niflos deben aprehender estos dos usos para
poder usar los nimeros como recurso de anticipacion.

z’é) @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
'ﬁ"l:)l*é% 11. En ella se vuelve a poner en juego la cardinalidad
= =at del nimero. Es probable que al ver 3 anillos, algunos
nifos puedan empezar a contar desde alli, dibujen uno y digan

Capitulo 1

Q DUBUA UN ANSLLOEN CADHR DEDO LEVANTADO MARCA CUANTOS
ANILLOS DU ASTE.

Q DIBUIALOS ANILLOS QUE FALTAN PRIEA TERER 5.

Q TACHA LS ANILLOS QUE SORAAN PARATENER 5 DE CADATIPO:

4,y dibujen otro para decir 5. Sin embargo, otros alumnos
pueden comenzar a contar siempre desde el primero, es decir,
dibujan unoy cuentan 1, 2, 3y 4; dibujan uno y vuelven a
empezar desde 1. También puede suceder que los alumnos
dibujen 5 anillos sin tomar en cuenta los que estan dibujados. En
la puesta en comun haga que los nifios expliquen cémo
hicieron para decidir como dibujar. Haga preguntas como:
icuantos tuviste que dibujar? ;Podias saber antes de empezar
cuantos dibujar? Observe que estas preguntas apuntan a
comenzar a formar los conceptos de las operaciones, pero no a
que se diga, en ninglin momento, que habia que restar, sino
que esto abonara las relaciones necesarias para ir avanzando en
esa direccion.

?3 @ Pida que resuelvan la tltima actividad de la pagina
'ﬁj’?ﬁ(.'% 11. Aqui se pone nuevamente en juego el nimero

= =2t como cardinal (para contar), pero ahora sobran
anillos. En la puesta en comun pregunte cdmo hacen para
contar y tachar lo que sobra. Se encontrara con respuestas
como: conté hasta 5 y después tache los que no conté; tache 5;
etc. Tenga en cuenta que es fundamental que los nifios, desde
los primeros dias, comiencen a escuchar las estrategias de los
otros. Disponer de varias estrategias les abre las puertas para
resolver nuevos problemas con mas facilidad.
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Paginas12y 13
Bloque: Nimeros
Contenido: Comparar y ordenar nimeros

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=== 12, la pregunta apunta a la ubicacion del orden del
numero en la serie numérica. Observe, ademas, que en esta
pagina ya consideramos numeros hasta 9. Los alumnos
encontraran distintas estrategias para analizar qué clase de
bichos hay mas. Pueden ir tachado de a uno. Por ejemplo, tacho
uno de cada clase, luego tacho otro de cada clase.

Cuando tachen 7 bichos de cada clase, notaran que no tienen
mas abejas y seguiran tachando de los otros. Finalmente
quedard una hormiga sin tachar y entonces diran que hay mas
hormigas que mariposas, abejas y vaquitas de San Antonio.
Ante la pregunta ;Cémo te diste cuenta?, esperamos que
respondan que fueron tachando y se dieron cuenta de que
sobraban hormigas. Observe que en este procedimiento no es
necesario saber cuantos bichos de cada clase hay.

Otro procedimiento posible es contar cuantos bichos de cada
tipo hay. Hay 7 abejas, 8 mariposas, 8 vaquitas de San Antonio
y 9 hormigas. Entonces, hay mdas hormigas. Esta estrategia

usa conceptos que probablemente no todos tengan. Si esto
aparece, es conveniente retomarlo en la puesta en comun,
para que los nifos que no lo tienen incorporado comiencen

a interpretar los nimeros para contar cosas (memoria de
cantidad) y para analizar el orden (memoria de posicion).

??,» @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina

@lg 12. E.n ellano solq gl contelo es importante, sino que
=" comienzan a escribir los numeros. Empezamos a
trabajar con los niflos el nimero como memoria de cantidad.
Esto significa evocar una cantidad sin que esté presente. Por
ejemplo, si decimos 2 flores, pensamos en 2 y no necesitamos

Q ROGEALON ROJO EL ARBOL QUE TIENE MASPERAS

@ ESTE ARBOL TIENE MAS # ESTE ARBOA TIENE MENDS
PERAS QUE LOS ANTERIORES, PERAS QUE LOS ANTERIORES.
DIEUIALAS, DIBUIALAS,

B SCOMINSABEM HUE DIBLIARON LA CANTIDAR L ORRECTA DE
PEAAS? JMAY UNA SOLACANTIDAD CORRECTAT

dibujarlas. Claramente esta construccién no se logra con una
actividad; es necesario realizar actividades durante toda el
primer ciclo, cada vez con cantidades mayores.

En pequefos grupos contaran cuantas flores de cada tipo

hay. Puede ser que cuenten de manera diferente y en ese
intercambio podran decidir cudntas hay. Pero, ademds de esta
decision, tienen que escribir el nimero y ese, lo sabemos, es otro
problema. Recomendamos pegar en el aula una tira numérica
con los numeros del 1 al 10y, si los alumnos lo necesitan,
sugiérales que la usen para decidir qué escribir en cada lugar.

En la puesta en comun pregunte como hicieron para decidir
cuantas hay y qué hicieron para escribir el nimero. Recuerde que
las estrategias para contar de un grupo pueden servirle a otro.

gﬁj @‘ Pida que resuelvan la primera parte de la actividad
ﬁ}’?l’é% de la pagina 13. Observe que nuevamente se pide

e = que decidan donde hay mas. Esta actividad retoma'y
confronta los procedimientos usados en la primera actividad de
la pagina anterior. Es posible que, si la discusién anterior fue
rica, los alumnos tachen una a una las peras hasta que quede
un arbol solo con peras sin tachar.

Solicite que resuelvan la segunda parte. En este caso les piden
que dibujen las peras. En uno de los arboles, mas peras que

en los anteriores y el en otro menos. Observe que si dibujan
una sola pera en uno de los arboles con certeza tendrd menos
que los otros. En este caso puede peguntar cudl sera el mayor
numero de peras que pueden dibujar en un arbol para que de
todas maneras tenga menos que los otros.

Para dibujar mas peras es posible que los chicos cuenten las
que habia en los anteriores y comiencen a dibujar mas. También
es posible que tomen el arbol que tenia mas peras, las copien

y después sigan dibujando. Observe que los procedimientos
anteriores no son iguales. Uno se basa en la actividad anterior,
considerando que si ya sé cudl tiene mas no es necesario usar
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los otros. En cambio, el otro procedimiento necesita de todos
los arboles para resolver la consigna. Los dos procedimientos
indican alumnos en distintas etapas de elaboracién . Esto no
significa que no retomen procedimientos mas precarios. Este es
uno de los objetivos de la actividad propuesta a continuacion.

Organice una discusién entre los niflos acerca de los
distintos procedimientos que usaron para resolver la
actividad anterior. Los nifos prefieren la aprobacién del
docente respecto de lo que estd bien y lo que estd mal, pero es
fundamental ir ensefdandoles formas de validacion propias. Es
importante lograr cierta independencia para generar alumnos
autébnomos y capaces de buscar estrategias. Por este motivo
preguntas del tipo ;Como sabés que no te equivocaste? son
relevantes y les permiten repensar lo hecho desde otro lugar y
ponerlo en duda. Podran dar respuestas como: conté, o taché
como hice antes, etc. Otro elemento a tener en cuenta es que
no todos deben dibujar la misma cantidad de peras. Este es otro
aspecto importante del enfoque didactico: hay distintas
maneras de resolver el problema y todas son correctas.
Intentamos transmitir que no todos tenemos que hacer lo
mismo y sin embargo, podemos hacerlo bien.

= Como tarea, pida que resuelvan la ficha “Las abejas
del jardin” de la pagina 23. En ella retomaran las
estrategias utilizadas en estas actividades.

g

Capitulo 1

Paginas 14y 15
Bloque: Medida
Contenido: Uso del calendario

“ﬁ} = Pida que consigan un calendario del ano en curso y
ke que lo peguen en la pagina 14. En él podran ver los
meses del afo y la numeracién hasta 31. Tenga presente que la
numeracion es un sistema elaborado y usado en nuestra
cultura, es una construccién histérica y preexiste a los nifios. Es
por ello que tienen que comenzar a interactuar con ély a
apropiarse del mismo. Esto no quiere decir que, en esta primera
aproximacion, los alumnos deban poder leer todos los
numeros. En la primera actividad de la pagina 14 deben rodear
el mes del cumpleafios. Si los nifios trabajan en parejas, hay que
tener en cuenta que cada uno podra rodear un mes distinto.
Sugerimos que tengan en el aula el calendario correspondiente
al mes para que sefalen el dia en curso y se vayan
familiarizando con él. Es probable que los niflos no entiendan el
calendario en forma de tabla, cbmo se lee después de tal dia, si
hay que bajar de renglén. Este es un aspecto para retomar en la
puesta en comun.

Pida que interpreten los dichos de Matias y Lazlo de
la pagina 15. Observe que Lazlo dice que todos los
meses tienen 4 semanas. Si miran bien el calendario, podran
analizar que son mas de 4 semanas y menos de 5. Lo que dice
Matias también es para debatir. A partir de la observacion
detenida de los meses, notardn que algunos tienen 30 dias,
otros 31y uno solo que, dependiendo del afio, tiene 28 0 29.

“ﬁ} t Pida que resuelvan las actividades 2,3y 4 de la
ke pagina 15. Necesitardn contar varias semanas para
darse cuenta que cada una tiene 7 dias. En la puesta en comun
puede preguntar por el nombre de los dias, y también qué dias
que van a la escuela y qué dias no van. También cuando vean
los dias en rojo podran decir que son los domingos, porque no
se trabaja, pero también observaran los feriados.

“ﬁ} = Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
ke 15. Esta actividad provoca una interaccion entre el
calendario y sus regularidades. Lo primero que deberan hacer
es identificar qué dia de la semana es 5 de marzo y para eso es
necesario leer una tabla. Tenga en cuenta que esto puede ser
una dificultad que deberan analizar. Una vez que decidan
cuando es 5 de marzo, tendrdn que buscar qué dia sera 7 dias
mas tarde. Podran aparecer estrategias como las siguientes:

@ Contar 7 dias desde el 5 hasta el 14y buscar qué dia es el 14
de marzo.

@ Pararse en el calendario en el dia 5 de marzo y contar 7 dias a
partir de él.

@ Decir que cada 7 dias se repite el mismo dia y entonces si sé
qué dia es el 5 de marzo, 7 dias después serd el mismo dia.
Esta Ultima estrategia es dificil, pero puede ser un buen debate
para la puesta en comun.
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Paginas 16y 17
Bloque: Nimeros
Contenido: Leer y escribir nimeros

?%) @ Estas actividades retoman el caracter sociohistérico
'ﬁ"?l*é% de la numeracién y fundamentalmente, la

= =at numeracién oral con la escrita. Pida que resuelvan la
primera actividad de la pagina 16. En ella deberén escribir los
numeros en las camisetas. Para esto necesitaran reconocer la
numeracion escrita con palabras. En la puesta en comun pida
que expliquen qué hicieron para reconocer los niUmeros.

?%) @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
'ﬁ"?l*é% 16. Nuevamente se retoma el contenido de la

= =at gctividad anterior, pero ahora desde el
reconocimiento de los nimeros y su orden. Para marcar las
camisetas que tienen nimeros mayores que 6, posiblemente
los nifios necesitardn pensar en cada camiseta por separado y
empezar a contar desde 1 cada vez. Otros, que tienen mas
afianzada la banda numérica, podran mirar todas las camisetas
juntas y decidir cudles no van. Tenga en cuenta conversar acerca
de las estrategias elegidas en la puesta en comun. Observe
ademas que la camiseta nimero 10 quedara marcada con rojo y
con verde. Esta actividad presenta un objetivo adicional:
proporcionar actividades que no sean de respuesta cerrada.

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=== 17.En ella se pone de manifiesto el orden de la serie
numérica: el anterior y el siguiente, dos antes, etc. Buscamos, a
partir de ella, que los alumnos vayan elaborando sus propias
concepciones acerca del nimero y la memoria de posicion.
Intentamos cuestionar la extensién del campo numérico que
conoce y aportar nuevos descubrimientos para avanzar en sus
conocimientos.

En la puesta en comun plantee como hicieron para decidir qué
numero poner. Esta verbalizacion de los procedimientos, tanto
de los erréneos como de los correctos, permitira, a largo plazo,
construir el desarrollo l6gico de conocimientos que queremos
lograr.

%}\\ Pida que completen la tabla de la dltima actividad
L/ de la pagina 17. En ella se retoma lo visto hasta el
momento. Sugiera armar una tabla como esta para tener
disponible en las paredes del aula. Armenla entre todos y
cuélguela en un panel.

\;3?} Sugiera que realicen como tarea la ficha “Los
P ’ ” L.
numeros’, de la pagina 23.

Paginas 18y 19
Bloque: Operaciones
Contenido: Situaciones problematicas

i“i’;,» @‘ Pida que resuelvan las primeras dos actividades y
-ﬁ"l:)l’éﬂa plantee una puesta en comun. Observe que los textos
== son cortos y hay muchas imagenes. Estas actividades
estan disefadas para que los alumnos cuenten. Es cierto que son
problemas de suma, pero a esta altura no pretendemos que la
usen: estas actividades les permitiran, mas adelante, reconocer
la operacion. Es imprescindible tener en cuenta que el campo de
problemas y la construccion de las estrategias de calculo no son
aspectos separados, sino permanentemente relacionados.
Comenzamos asi a formar el sentido de la operacién. En este
punto lo mas probable es que los chicos apelen al conteo,
estrategia que es correcta. Pero podra haber otros que digan
que Tatiana tenia 3 lapices y ahora le regalaron 2. En total tiene
5. Luego de plantear una puesta en comun y analizar cémo
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hicieron para saber cuantos lapices tiene cada personaje, pida
que resuelvan las otras dos actividades de la pagina 18.
Nuevamente los nimeros se ponen al servicio de la memoria de
cantidad para tratar de determinar si alguien tiene mas lapices.
Es probable que comiencen a dudar, porque Lazlo y Tatiana
tienen la misma cantidad de lapices. En lugar de responder
“nadie”, es probable que digan que no se puede hacer. Estas
preguntas, que parecen erréneas, sirven para intentar cuestionar
y conjeturar desde el principio de la escolaridad. Cuando crecen,
los chicos consideran que en matematica todo tiene solucion, y
nosotros sabemos que eso no es cierto. Tenemos que hacerlos
reflexionar a partir de las actividades para mostrarles que no
siempre hay respuesta a una pregunta. En la dltima actividad de
la pagina 18 posiblemente necesitaran dibujar los lapices de
Tatiana y de Lazlo, para luego contarlos y decidir cuantos tienen
entre los dos. También es posible que cuenten los que estan
dibujados. Otra estrategia sera decir que si cada uno tiene, 5
entre los dos tienen 10. No esperamos que puedan hacer esta
deduccién, pero si alguno la hace seria bueno tomarla en la
puesta en comun y explicitarla para todos.

}'ﬁ}} ; Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=% 19 Nuevamente se pone en juego el sentido de la
suma. Pida que dibujen: el dibujo es una buena estrategia para
comenzar a recorrer el camino. Es posible que algunos nifos
dediquen mucho tiempo a que el dibujo represente realmente
un lapiz. Permitalo, es lo que necesitan en este momento. Otros,
en cambio, dibujaran palitos para representar los lapices.
Plantee una puesta en comun para que debatir acerca de las
estrategias y luego pida que resuelvan la segunda actividad

de la pagina 14. En la primera parte pondran nuevamente en
accion las estrategias pensadas en la actividad anterior o podran
tomar alguna de las planteadas por los companieros. La segunda
parte pone en juego cuanto falta para llegar a 10. Observe que

estamos pensando en una resta, aunque los nifos resolveran
agregando. Es posible que los alumnos dibujen los marcadores
que tenia Tatiana y los que faltan para llegar a 10. Puede sugerir
que dibujen los que faltan con otro color para poder identificar
cuantos son. Plantee la puesta en comun para analizar los
procedimientos realizados.
' @ Pida que resuelvan la tltima actividad de la pagina 19,
m Q en la que se pone en juego el alcance de la suma. No
=" tenemos el estado inicial. Sabemos que nos regalaron
3 lapices y conocemos el estado final, 9. Sugiera que dibujen. Es
posible que dibujen los 9 lapices y marquen los 3 que trajo la
mama, para luego contar cuantos quedaban. No esperamos que
a partir de estas actividades los nifios aprendan todos los
sentidos de la suma: se necesitan diferentes aproximaciones
sucesivas a un obejto para que un conocimiento se produzca.

Pagina 20
Bloque: Geometria
Contenido: Armar guardas

%‘3\\ Pida que jueguen al juego de las guardas de la
&/ computadora y aunque no sea posible, pida que
armen las guardas de estd pagina siguiendo el modelo original.
La geometria necesita pequenas aproximaciones a lo largo de
toda la escolaridad y esta es la primera de ellas.
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Capitulo 2
Paginas 26y 27

Bloque: Nimeros
Contenido: Conteo de colecciones

% Solicite que resuelvan la primera actividad de la
=== pagina 26, en la que se pide que anoten la cantidad
de elementos que hay en cada coleccion. El objetivo de este
tipo de actividades desde los primeros afos de la escolaridad es
que los alumnos se apropien de la primera funciéon del nimero
que es la memoria de cantidad. La idea es que vayan
considerando que el nUmero permite anticipar y analizar la
cantidad de elementos que hay. En la puesta en comun pida
que comenten cdmo hicieron para contar y si tuvieron que
empezar de nuevo. Es posible que algunos digan:

-Empezaba a contar, pero como me perdia en el medio,
entonces empezaba de nuevo.

-Para no perderme, tachaba los que ya habia contado.

-Yo hacia rayitas al lado para ir contando las rayitas.

Todas estas estrategias tienen que exponerse en la puesta en
comun porque les dardn ideas a todos los niflos de distintas
formas para contar. Asi, si el alumno que se perdia en el conteo
escucha que otro tachaba para no perderse, es probable que
cuando necesite contar se apropie de esta estrategia.

Otro aspecto de esta actividad es que tienen que escribir el
numero. Es posible que algunos alumnos puedan contar la
cantidad pero no puedan escribirla. Tenga presente que poder
usar la serie oral no es lo mismo que escribirla. Cuelgue en las
paredes del aula bandas numéricas que los nifios puedan
observar para decidir qué numero escribir. Procure que las
bandas numéricas no sean en forma de cuadro sino
continuadas. En este momento de la escolaridad, el cuadro con
numeros resulta de dificil comprension. A los alumnos les

cuesta entender que si el cuadro llega a 10, continta en la fila
de abajo y del otro lado. Por eso es recomendable que la banda
sea en una sola fila. Pueden girar en las paredes del aula o
poner varias pequeias como si fueran centimetros de costurera

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= © 26. Es posible que los alumnos tachen para contar.
Sugiera entonces que usen dos colores: si necesitan hacer
marcas para contar, pueden usar el negro y para tachar las
frutas sobrantes, el rojo. Algunos alumnos necesitaran contar
todas las frutas para luego decidir cuantas tienen que tachar.
Otros contaran hasta 20 y tacharan el resto, sin importar
cuantas hay en total. En la puesta en comun podran analizar las
ventajas y desventajas de cada procedimiento. Pregunte
cudntas frutas hay en cada cartel. Los alumnos que las contaron
podran contestar en seguida; los otros, no. Pregunte también
cudntas frutas habia de mas.

?i’;) @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

i é% 27.En ella deberan contar los articulos que hay y

=+ posteriormente agregar los que faltan. En una
secuencia didactica, cada actividad refuerza o pone en
discusion la actividad anterior. Como venian contando, usaran
procedimientos similares para contar los articulos, pero en esta
actividad tendrdn que seguir hasta 20.
Una vez finalizada y antes de la puesta en comun, pida que
completen la tabla que aparece a pie de pagina. Segun el
enfoque didactico, no aprende lo mismo quien hace muchos
problemas, pero pasa de uno a otro rdpidamente, que el que
resuelve un problema y luego reflexiona, discute, debate,
piensa en él. Esta tabla permite reflexionar acerca de lo
que se hizo en la actividad anterior. En la puesta en comun
pregunte cdmo hicieron para completarla. Algunos alumnos
necesitaran contar de nuevo, es decir, transitar toda la actividad
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nuevamente para completarla. Otros, en cambio, podran
recuperar lo hecho y decir:

-Conté las que venian dibujadas y lo escribi donde dice “Habia"
Conté las que dibujé yo y lo puse donde dice “Agregué”.
-Recordé que habia contado 12 palas y conté las que dibujé.
Pregunte si pueden decidir cuéntas palas, regaderas y rastrillos
hay en total. No se pretende que sumen, sino que recuperen el
enunciado, ya que la consigna pedia 20 elementos. Si algunos
necesitan contar nuevamente para dar la respuesta, déjelos:
lentamente irdn incorporando el nUmero como memoria de
cantidad. Concluya que si consideran los elementos que estaban
y les agregan los que dibujaron, juntos forman 20 de cada uno.

Paginas 28y 29
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas de suma y resta

% ; Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
= #= 28, Lea también lo que dice Tatiana. Observe que
desde el inicio de la escolaridad procuramos que los alumnos
resuelvan problemas, pero no todos los datos estan en el
enunciado. Cuando hablamos de resolver problemas, nos
referimos a que el alumno resuelva algo que en principio no
sabe hacer, pero para lo cual cuenta con herramientas. Lo que
se pretende, entonces, es que los nifios busquen estrategias y
no que escriban cuentas. Sugiera que dibujen las figuritas de
Lazlo. Seguramente dibujaran 7 por un lado y 5 por otro.
Contaran, entonces, 12 figuritas.

Luego de la puesta en comun, pida que resuelvan el segundo
problema de la pagina 26. Es comun que los alumnos comenten
que no se pueden pegar todas las figuritas de los paquetes en
el album porque hay repetidas. Lea, entonces, el comentario
de Juan. Seguramente no les entrardn los dibujos de todas las

Capitulo 2
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figuritas en el libro, porque el espacio es escaso para dibujar

18 figuritas. Pregunte como se puede hacer para resolver el
problema en ese espacio. El objetivo es buscar representaciones
de los objetos, aunque no sean nimeros. Es esperable que
algunos alumnos digan:

-Yo hago un puntito o una rayita por cada figurita y los cuento.
-Dibujo las figuritas mas chiquitas.

El alumno que puede representar cada figurita con un puntito o
una rayita comienza a formarse representaciones de los objetos
que cumpliran el mismo objetivo que la figurita dibujada.

% ; Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
== 29 Nuevamente habilite los dibujos como una
herramienta vélida para resolver problemas. Una de las mayores
dificultades observadas durante la escolaridad es la falta de
comprension de los textos de los problemas. Y esto se produce
en alumnos que habitualmente no tienen dificultades con las
consignas. Numerosas investigaciones hacen referencia a que
este problema radica en que, generalmente, los datos que dan
las consignas son suficientes para resolver, de modo que los
alumnos no necesitan demasiada lectura para resolver
correctamente. En este problema observe que en la primera
parte pregunta cuantas figuritas mas pegara, de modo que la
respuesta es 9. Posiblemente algunos alumnos contestaran
cuantas figuritas tiene Ariel (15 figuritas), que es la respuesta de
la segunda parte. Otros alumnos confundirdn 1 paquete con 1
figurita. En ese caso, déjelos hasta la puesta en comun: que
sean los companeros los que, a partir de confrontar distintas
respuestas al mismo problema, puedan decidir cuales fueron
los errores cometidos. Tenga presente que los alumnos no
escuchan de la misma forma lo que usted les dice, que lo que
les dicen sus companeros. Con los comparieros discuten y los
interpelan hasta que obtienen conclusiones consensuadas; con
usted no discuten porque saben que es la duefio del saber.
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@ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
'ﬁ"?l*é% 29. Observe que en este caso no pide agregar sino
== sacar. Cuando se enseia el sentido de un concepto
como la suma, no solo es necesario apelar a los problemas que
este resuelve, sino también a los limites de su utilizacion. Una
estrategia posible para resolver este problema es dibujar las
figuritas de cada uno y tachar las que tienen en comun. Por
ejemplo:

KHEE | HHHAE
TIrnT

Quedan 3. Otra estrategia puede ser teatralicen la actividad con
las figuritas que tienen.

?%) @ Pida que resuelvan el tercer problema de la pagina
rii‘:)l*é% 29. Este problgma pone er.uuego varlgs delos ‘
sl aspectos analizados anteriormente. Si es necesario,
sugiera que vayan analizando la situacién por orden. Algunas
estrategias pueden ser:

-Dibujé las 18 figuritas de Ana. Taché con rojo las 5 que le regala
a su hermana, con azul las 3 que le regala a Maria y con verde
las 2 que le da a su mama. Después conté las que quedaron sin
tachar.

-Dibujé, por un lado, las figuritas de Ana y, por el otro, las que
les dio a su hermana, a Maria y a su mama. Después taché,
como hicimos en el problema anterior.

-Conté todas las figuritas que regala: son 10. Después dibujé las
18 de Anay taché 10. Conté las que no estan tachadas.

En la puesta en comun pida que expliquen como hicieron

para resolver. Tenga en cuenta que es fundamental que todos
entiendan lo que hicieron sus companeros, porque de este

modo habilitan distintas maneras de resolver que estaran
disponibles en otra oportunidad.

% Pida que resuelvan la Ultima actividad de la pagina
= © 29.Observe que se da el estado final (20 figuritas),
pero faltan algunos estados intermedios (las figuritas de
Nacho). Es importante que los alumnos vayan construyendo
este otro aspecto.

Algunos alumnos podrén dibujar las 20 figuritas, tachar con
un color las de Flor y con otro las de Alan. Finalmente contaran
las que no estan tachadas, que son las de Nacho. Otros podran
decir que entre Flor y Alan tienen 14 figuritas y necesitaran
analizar cuanto falta para llegar a 20. Si es necesario pida que
vuelvan a mirar lo hecho en la pagina 27.

S %, > Pida que resuelvan como tarea la ficha “El
cumpleanos de Laura” que permite reinvertir lo
analizado hasta el momento. Previamente aclare a los padres
que la tarea es para los alumnos y que no importa si estd hecha
correctamente, solo es importante que esté hecha. También es
necesario explicitarles a los padres que permitan a los alumnos
resolver con estrategias propias. En este caso, ellos trataran de
que sus hijos hagan cuentas y nuestro objetivo es que
reinviertan lo analizado en los problemas de estas péaginas.

Paginas 30y 31

Bloque: Operaciones

Contenido: Introduccion de los signos + e =
Estrategias de célculo

La calculadora esta en la sociedad en la que viven nuestros
alumnos. Por este motivo no puede quedar fuera del aula.
Pero ella no reemplaza sus aprendizajes sobre las estrategias
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de calculo, sino que se utiliza para investigar las relaciones
entre los nimeros y algunas propiedades de las operaciones.
No proponemos su uso para corregir las cuentas, sino que
pensamos en la reflexion de los alumnos, y la calculadora
permite rapidez en la comprobacidn, no en el analisis.

e
?g\ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
£/ 30, Les permite a los alumnos conocer las partes

fundamentales de la calculadora.

2’35 Pida que lean la segunda actividad y anticipen la
=== respuesta al problema sin usar la calculadora. Por lo
que venian haciendo en los problemas anteriores, dibujaran 8
naranjas por un lado, 3 por otro, y dirdn que Laura tiene 11
naranjas. Otros escribiran 8,9, 10y 11 para llegar a la respuesta.
Pida que lo resuelvan luego con la calculadora y que, a medida
que aprietan las teclas, las vayan rodeando en la calculadora del
libro. Posiblemente algunos alumnos apretaran:

(813 e 8|9 T] 0] T[T

Pregunte si llegaron a la respuesta anticipada y por qué
consideran que ocurrid esto. En este caso, el uso de la
calculadora tiene por objetivo introducir la convencion de

los signos + e =. Pregunte como podrian usarla para resolver

el problema y concluya que deberén apretar el signo +, que
permite realizar lo que ellos quieren, y luego el = para encontrar
el resultado deseado. Asi, la calculadora permite evidenciar la
conveniencia de una notacién convencional.

3«% @ Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
*é% 30. Es probable que los alumnos no se den cuenta
== por qué la cuenta no permite visualizar el resultado
en la calculadora. Muchas veces consideran la incorporacién de
signos como un capricho del docente: el signo = es uno de

_ﬂ
i
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ellos. Esta actividad muestra que, sin la escritura del signo =, no
se puede obtener el resultado en la calculadora.

?%) @ Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
-'ﬂ:,)l’é% 31. Si es necesario sugiera que lo hagan en el

= =at cuaderno del mismo modo que resolvieron los
anteriores, es decir, dibujando. Este dibujo les permitira
interpretar qué teclas deben apretar en la calculadora: la idea es
que comiencen a escribir cuentas que permitan resolver
problemas. Luego de la puesta en comun, pida que como tarea
anoten las teclas que deberian apretar para resolver los
problemas de la pagina 28 usando la calculadora.

% Solicite que resuelvan la segunda actividad de la
=== pagina 31. Se les pide que comiencen a registrar
sumas que deben estar disponibles para poder resolver otras.
Aqui, sumas que dan 10. Hay distintas maneras de completar las
cuentas y esto es algo con lo que los alumnos no estan
familiarizados. Es necesario que interactiien con problemas que
pueden tener distintas respuestas, todas ellas correctas. Esto
debe ser parte del debate de la puesta en comun, para luego
escribir todas las sumas que dan 10. El repertorio de sumas que
dan 10 es una de las bases para resolver calculos con nimeros
mas grandes. Deben estar disponibles, no por aprenderlas de
memoria, sino por usarlas muchas veces en diferentes
contextos. Hagan carteles con estas sumas para pegar en el aula.

Paginas 32y 33
Bloque: Geometria
Contenido: Copiar e identificar figuras

@\ Pida que copien las figuras en la hoja cuadriculada.
&/ Tenga en cuenta que la enseflanza de la geometria




W Bmatica. 4

= CG}RAE SN faﬁﬁﬂ ;;,.y-

R COFIA CADA FIGURA TRES VECES.

PR —

ey CUANTOS LADOS TIENEN LAS X
?ﬂ:‘ FIGURAS VERDE. AZULY CELESTE?

'y

)

en la escuela primaria debe ser gradual con el objetivo final de
ensefar una manera diferente de pensar. En el primer ciclo es
imprescindible que los alumnos comiencen a interactuar con
las figuras y los cuerpos, conozcan sus nombres y algunas de
sus propiedades. El trabajo sobre una cuadricula en lugar de
hoja lisa permite que algunas propiedades de las figuras, como
los angulos rectos, queden ocultos bajo la cuadricula. Una vez
que copiaron pida que intercambien los libros con un
companero para que otro analice si las copias quedaron iguales
al original. Es posible que algunos chicos tengan dificultades
con el trazado y otros no respeten las medidas. Podria pasar
que algunos copien, por ejemplo, el tridngulo de esta manera:

B

h ~ b

En el intercambio con los compaieros posiblemente dirdn que
las figuras no son iguales porque no tienen la misma medida.

Si esto no ocurre, pregunte, por ejemplo, jcuantos cuadraditos
abarca la linea vertical en cada uno?

Luego del debate concluya que para que dos figuras sean iguales
no alcanza con que tengan la misma forma (cantidad de lados),
sino que deben tener la misma medida. Si es posible, calque la
figura dibujada y muéstreles qué ocurre cuando las superponen. Si
las figuras son iguales, deben quedar perfectamente superpuestas.

?%) ﬁ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina 32
_,.,.3 %a para seguir analizando las propiedades de los tridngulos.

=" El objetivo es comenzar a comprender que la cantidad
de lados es una de sus caracteristicas. Aqui, las tres figuras tienen 3

o, e
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lados. En la puesta en comun pregunte si es correcto lo que dice
Juan en la primera actividad de la pagina 33. Defina que esas figuras
se llaman tridngulos y pregunte si son iguales. Por lo analizado

anteriormente podran concluir que las 3 figuras tienen 3 lados, pero
no son iguales porque las medidas de esos lados son diferentes. Es
decir, estas figuras tienen algunas cosas en comun pero no otras.

%}\\ Antes de resolver la Ultima actividad de la pagina 33
L7 leaellateral ldmpara y pregunte qué figuras de la
pagina 32 son tridngulos y cudles cuadrildteros. Analizar obras
de arte permite la interaccién de los alumnos con los artistas, lo
que resulta interesante desde todo punto de vista. Si es posible,
plantee un trabajo conjunto con los profesores de Plastica en el
que puedan interactuar con pintores como Piet Mondrian o
Wassily Kandinsky que usan figuras geométricas en sus obras.

-\;3?} Pida que resuelvan la ficha“Las guardas” que pone en
juego lo analizado en estas actividades.

Paginas 34y 35
Bloque: Nimeros
Contenido: Orden en la serie numérica

?,’5,» ﬁ Los juegos son un buen contexto de aprendizaje
,;3@ porque posibilitan crear estrategias que de otra

= =20 manera no estarian habilitadas. Este juego permite
interactuar entre el orden de los nimeros del 10 al 20y su
escritura con palabras. Si el grupo lo permite, juegue en
distintas instancias con tarjetas que tengan otros nimeros. Una
posibilidad es incorporar al juego, durante el afio, tarjetas con
numeracion cada vez mayor. A fin de aflo podra jugar con
numeros hasta 100 o 150. Sugerimos que después de jugar pida
que registren en el cuaderno:“Jugamos con tarjetas a ordenar
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numeros.” Esto tiene dos objetivos: que los alumnos puedan
registrar qué hacen ademas de jugar y también los padres.
Como no se aprende solo jugando, sino reflexionando acerca de
lo que se hizo, proponemos actividades que permiten reinvertir
lo aprendido en el juego.

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 34
=% =" enla que se pone en discusion la lectura y escritura de
los nimeros de dos cifras. Luego plantee el debate acerca de
cdmo marcaron y por qué. Las distintas escrituras del dieciséis que
aparecen en las remeras son los errores comunes que se
observan en los alumnos. Lo primero que dirdn es que hay que
fijarse cdmo empieza oralmente el nimero: como empieza con
“die...” seguro comienza con un 1; otros dirdn que empieza con
10. Con este argumento quedan descartadas las dos ultimas
remeras. Sin embargo, algunos podran decir que es el 61
porque aun confunden desde dénde se leen los nimeros. Para
estos alumnos pida que confronten con los textos escritos para
analizar desde dénde se comienza la lectura. Algunos alumnos
dirdn que la escritura correcta es 106 (diez y seis) porque es lo que
escuchan al nombrar el nimero. Esta forma de escritura es l6gica
porque realmente es la traduccion literal de lo que escuchan. En la
discusion permita que sean los otros alumnos los que digan
que esos nimeros se escriben con 2 digitos (no usaran esta
palabra) y, por ejemplo, sefialen las bandas numéricas de la pared.

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== 35, Sjes necesario sugiera que se guien por las
bandas numeéricas. Algunos necesitaran ir a la banda numérica y
empezar a contar desde 1 para llegar al 12 y luego copiar el 13.
Otros podran directamente buscar el 12 sin contar. En la puesta
en comun pida que cuenten como pensaron para que todos
escuchen los distintos procedimientos. Concluya contando
usted lo que hizo cada uno, para habilitar los procedimientos.

1 ESCRiB EL NOMERD DF LA CAMISETAQUE SIGUE

Capitulo 2
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@ Pida que resuelvan el Ultimo problema de la pagina
== #5735 En la puesta en comun pregunte qué significa que
el nimero esta en el medio. Puede ser que los alumnos digan:
-En la banda numérica quedd en el medio.

-Es mayor que el primero y menor que el segundo.

Concluya que en la banda numérica los nimeros que estan a la
derecha son mds grandes que los que estan a la izquierda.

Pagina 36
Bloque: Nimeros
Contenido: Orden en la serie numérica

% Pida que resuelvan las actividades de la pagina 36.
En ellas se ponen en juego los contenidos
abordados en las actividades anteriores. Observe que, si bien
el objetivo es unir los puntos siguiendo el orden de la banda
numérica, hay una dificultad adicional: los nimeros a veces
estan escritos con palabras. Asi los alumnos tienen que
interactuar entre niUmeros y palabras. Pida que un alumno
diga en voz alta los numeros que unié para que los demas
cotejen si resolvieron correctamente. Como el problema no
admite una variedad de soluciones, solo es necesaria la puesta
en comun si algunos nifos tienen dificultad para resolverlo. En
ese caso, pida que se analicen los errores y las dificultades
entre todos. Es importante que registren los nimeros en orden.
Puede ser con palabras o con nimeros. Esto les dara
nuevamente la oportunidad de analizar la banda numérica.

?3 @ Pida que jueguen a“La guerra de cartas” con las
ﬁ}’?l?(:% instrucciones de la pagina 38. Este juego

= =st posibilitara incorporar el orden de los numeros
hasta el 12 de una manera mas significativa.
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Capitulo 3
Paginas 44y 45

Bloque: Espacio
Contenido: Ubicacion de objetos

Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== #=7 44, El objetivo es que los alumnos comiencen a
analizar las comunicaciones que se producen al ubicar objetos
en el espacio. Fundamentalmente, en esta primera actividad se
usan palabras como sobrey cerca. En la puesta en comun pida
que cuenten como se dieron cuénta de donde estaba el objeto
pedido. Es posible que algunos alumnos digan que buscaron en
la imagen, sin analizar las palabras empleadas. En ese caso,
pudieron marcar el libro que esta sobre el escritorio en lugar del
que pide Lazlo. Por lo tanto, es necesario concluir que para
ubicar objetos hacen falta referencias. Asi, para ubicar su libro
Lazlo dice que esta cerca de la puerta. Sin explicitar la referencia
espacial, podria tratarse de otro libro.

Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= =" 44 En este caso, los alumnos deben ubicar los
objetos segun las instrucciones. Pregunte cémo hicieron para
decidir dénde dibujar, por ejemplo, el mosquito. Es posible que
lo ubiquen en diferentes lugares de la ventana. Pregunte cémo
harian para que todos dibujen el mosquito en el mismo lugary
gestione un debate respecto de las comunicaciones que se
producen. Tal vez necesite introducir términos como derecha e
izquierda, o mds cerca del lombricario que de la pared, etcétera.

% ; Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
~— 45.En ella los alumnos tienen que escribir las
instrucciones. Una vez finalizadas, pida que intercambien el
libro con otra pareja y que sean los comparieros quienes

determinen si las instrucciones son correctas o no.

Luego de estas actividades le sugerimos que consiga una
l[dmina grande con muchos objetos y que separe a los alumnos
en parejas. Cada pareja deberd escribir las instrucciones para
que otra encuentre un objeto de la [dmina, pero sin mencionar
el nombre o el color; solo se puede dar instrucciones respecto
de la ubicacién. Terminado el plazo se analiza lo ocurrido. Si

la segunda pareja logré descubrir el objeto pensado por la
primera, ambas se anotan 2 puntos. Si esto no ocurrio, hay que
analizar quién cometio el error. Puede suceder que la pareja
que escribid las instrucciones se haya equivocado, entonces la
otra suma 1 punto; o que las instrucciones sean correctas, pero
la segunda pareja no haya descubierto el objeto, entonces la
primera suma 1 punto. Luego de 5 rondas gana la pareja que
suma mas puntos.

@ Pida que resuelvan de tarea la tltima actividad que
permite reinvertir lo analizado en las anteriores.

Paginas 46y 47
Bloque: Nimeros
Contenido: Regularidad en la serie numérica

') @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
" 46y sugiera que usen la grilla de la pagina 159. Esta
rua

= =al es |a primera vez que los alumnos se encuentran con

los nimeros escritos en una tabla. Posiblemente tendran
dificultades para pasar del 9 al 10. Pregunte como se hace este
pasaje para que todos comprendan que es lo mismo que
sucede con la lectura: el texto continta en el renglén de abajo.
Si les resulta muy dificil, pida que ubiquen uno a uno los libros
indicados. Por ejemplo, comiencen ubicando el libro nimero
37. Algunos alumnos necesitaran empezar a contar en 1 hasta
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LUCIA DICE QUE HAY LIB
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llegar a 37. Permita esta estrategia que para algunos nimeros
(por ejemplo: 37, 4,9y 19) sera efectiva, pero para otros (como
94) se tornara poco econémica. De todos modos es posible que
los alumnos necesiten contar desde 1 cada vez que deben
ubicar un libro. Otros se dardn cuenta de que como 94 es mayor
que 89, que ya estd ubicado, pueden empezar a contar desde
ese numero. En la puesta en comun pida que cuenten cémo
hicieron para descubrir donde ubicar cada libro. Es importante
que pueda resumir cada una de las estrategias para que sean
ellos los que decidan cual usar en otra oportunidad.

3«% @ Plantee un didlogo sobre los libros que quiere ubicar

Bruno. Es probable que algunos alumnos digan que
== puede ubicar todos, porque leen el 406 como
cuarenta y seis. Otros, en cambio, dirdn que para escribir los
“cuarenti...”se pone un 4 en el segundo lugar y que para
escribir los numeros de la tabla se usan solo 2 digitos. Observe
que con estas actividades nuevamente se ponen en juego los
conocimientos discutidos en actividades anteriores, como las
de la pagina 34. Los conocimientos matematicos se van
construyendo con el tiempo, la reflexion y el debate: no se
aprenden de una vez y para siempre, por eso es necesario
pensar diversas entradas a los mismos contenidos a lo largo de
toda la escolaridad.

_ri‘&l
-

2’35 Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
= #7047 que permite reinvertir lo analizado en péaginas
anteriores, pero ahora con una numeracion mas alta. Sugiera
que usen la grilla de la pagina 159, si la necesitan. Observe que
usar la grilla no garantiza que puedan escribir los libros que
faltan. Por ejemplo, pueden tener dificultades para completar
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porque una fila de la grilla termina en 49 y hay que bajar para
ver el 50. En la puesta en comun pregunte qué tuvieron en
cuenta para completar los libros que faltan, en particular, en el
caso anterior y en el que tiene 70 en el centro.

Tenga presente, ademas, que para que los alumnos puedan
adquirir buenas estrategias de calculo mental necesitan tener
disponibles distintos aspectos de la serie numérica, a saber:

@ poder decidir el anterior y el siguiente de un nimero con
naturalidad,

@ poder enunciar nimeros a partir de uno dado, etcétera.

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
== == 47 que vuelve a poner en interaccion la serie oral con
la escrita.Tenga en cuenta que el conteo oral difiere del escrito
en su representacién y los nifos no tienen aln una idea
acabada al respecto. Es posible que sigan interpretando setenta
y dos como 702 y no como 72. Si este es el caso, en la puesta en
comun nuevamente habrd que hacer hincapié en este andlisis.

Pida que resuelvan como tarea la ficha“Pensar la

grilla’, que permite reinvertir lo analizado hasta el
momento. En la puesta en comun concluya que todos los
ndmeros que empiezan con la misma cifra estan ubicados en la
misma fila y los que terminan con la misma cifra estan ubicados
en la misma columna.

Paginas 48y 49
Bloque: Geometria
Contenido: Figuras geométricas

% Antes que resuelvan la actividad de la pagina 48, lea
=== con ellos la lampara del lateral. Podra definir las
primeras figuras geométricas: tridngulo, rectangulo, cuadrado y



sUN

B HACE UN DIBUJO USANDO SOLOREC TANGULOS, CUNDRADOS,

CIRCULOS Y TRIANGULOS.

circulo. Pida que relean las definiciones de la pagina 33y
pregunte cudles de estas figuras son cuadrilateros. Tenga
presente que estamos tratando de poner de manifiesto las
primeras representaciones de figuras geométricas que tienen los
alumnos. Pregunte qué similitudes y qué diferencias tienen los
cuadrados y los rectangulos. Concluya que las figuras se parecen,
pero el cuadrado tiene los 4 lados iguales. Podria decirse que un
cuadrado es un rectangulo, pero que no todos los rectangulos
son cuadrados. Pregunte cudles son las diferencias entre este
tridngulo y los de la pagina 32. Concluya que todos tienen la
misma cantidad de lados, pero no son iguales. Pida que resuelvan
la actividad y que corrijan luego la de los compafieros. Observe
que las figuras pueden ser cuadradas aunque no estén
dibujadas en forma horizontal. Por ejemplo, la figura que
aparece en la imagen de esta manera es un cuadrado.

Gﬁ} t Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
& 49y en la puesta en comun pregunte cémo hicieron
para contar. Nuevamente se pone en juego el conteo con
diversas formas para no perderse. Podrian decir: hice marquitas
en las que conté, etc. Si el grupo lo permite, cuénteles que las
figuras con mas de 4 lados también tienen nombres especiales
y defina como pentdgono, hexagono. No los escriba porque la
idea es que se vayan familiarizando con los nombres, no que los
aprendan.

@)B\ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
/" 49 Estaesla primera vez que van a dibujar figuras
geométricas sin copiar y sin papel cuadriculado. Si es necesario,

copie el dibujo en papel cuadriculado para que lo tengan de
base. Tenga en cuenta que aunque usen la regla para hacer
lineas, los dibujos seran aproximados y seran una
representacion de lo que imaginan son las figuras geométricas.
No pedimos que usen escuadra, regla o compds, elementos
necesarios en el segundo ciclo. Se espera que los alumnos
ingresen en el mundo de la geometria desde sus percepciones
y a partir de conocer ciertas caracteristicas de los objetos. Una
vez que completaron la actividad, pida a un comparnero que
verifique lo hecho. Las conjeturas acerca de las figuras se
formularan a partir de la percepcion de los pares.

@“%\ Pida que resuelvan como tarea la ultima actividad de

@:j la pagina 49. Pregunte luego qué dibujo armaron.
Sugiera que le den un nombre para que puedan internalizar
que las figuras geométricas estan en todos lados y forman parte
de los objetos cotidianos.

\;ﬁ;} Pida que resuelvan como tarea la ficha “jA pintar!”
que permite reinvertir lo analizado hasta ahora.

Paginas 50y 51
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas de suma y resta

;E gé*:f Pida que resuelvan la primera parte de la actividad
.,#3%3 de la pagina 50. Observe que Matias sugiere que

s=2 = dibujen. Esta estrategia tiene que estar disponible en
todo momento, porque es una de las maneras de pensar que
les resultan mas accesibles y que luego permitira darles sentido
a las operaciones. Tenga en cuenta que los problemas no tienen
por qué resolverse con una cuenta o solo con un tipo de
operacion. Es posible, entonces, que algunos dibujen los
caracoles y después cuenten. Otras estrategias pueden ser:
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09+7=16,16+8=24

®e/7+8=159+15=24

Estas formas de escribir no son las que apareceran, sino los
procedimientos. Es posible que escriban 9 + 7 =16 + 8 = 24.
Esta escritura es matematicamente incorrecta ya que en forma
implicita se observa que 9 + 7 es igual a 24. Es necesario que los
alumnos comprendan que si bien esto responde a lo que van
haciendo, provoca pensamientos erréneos en quien lo lee.
Pida que resuelvan la segunda parte de la actividad. Tenga en
cuenta que en este problema hay que usar el resultado de la
parte anterior y, ademas, la incégnita no esta en el resultado de
la operacién, sino en la transformacién. Es decir:

R

Lo que habiaantes  Los que encuentra Lo que tiene ahora
Un procedimiento posible es que los alumnos usen la grilla

de ndmeros de la pagina 159 y cuenten cudntos casilleros hay
empezando en 25y terminando en 30. Otro es que usen el
sobreconteo empezando en 24, 25, ... 30; o que cuenten para
atras con los dedos. Considere que la cuenta de restar todavia
no fue presentada. También es comun que algunos alumnos
necesiten todavia dibujar todos los caracoles con mayor o
menor precision.

Estos dos problemas pertenecen al grupo de problemas del
campo aditivo y si bien en uno interviene una resta, no pueden
analizarse por separado. Si lo que se pretende es armar el
sentido del concepto, es necesario abordar problemas en los
cuales lo que deben encontrar esté ubicado en diferentes
lugares, para entender asi la suma desde todos sus posibles
usos y también desde sus limitaciones.

(zﬁ_g L Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
= 51 que permite reinvertir lo analizado en la anterior.

Tenga presente que haber hecho un problema similar no
garantiza que se haya aprendido el temay en la puesta en
comun vuelva a preguntar acerca de los procedimientos y las
estrategias. Pregunte también como hicieron para saber el
resultado. Es decir, cémo hicieron las cuentas. Es posible que
para resolver 5 + 7 algunos alumnos digan:
-Comoyaseque5+5es10,agrego 2; da 12.

-Me paré en lagrillaen el 5y conté 7, llegué a 12.

-Me paré en lagrillaen el 7y conté 5, llegué a 12.

-Conté con los dedos, mostrando una mano de 5 y después con
la otra, 6, 7, 8, etc.

Es necesario conversar sobre estas maneras y las que puedan
surgir cuando los alumnos van generando sus modos de
pensar.

N A& pid

5y &} Pidaque resuelvan el segundo problema de la
22%:% pagina 51. Si es necesario, aclare que el anterior
== indicaba lo ocurrido el martes, no sabemos qué pasé
el miércoles y ahora llegamos al jueves. Este problema plantea
una dificultad que hasta ahora no habia aparecido: no tiene la
misma complicacién buscar la cuenta que resuelve el problema
que interpretar lo que hizo otro para resolverlo. Esto implica
ponerse en la estructura de pensamiento del otro y muchas
veces resulta mas sencillo pensar por uno mismo que analizar lo
que penso el otro. Sin embargo, este tipo de actividades les
permite a los alumnos armar un bagaje de estrategias que
tendran disponibles. Es problable que la primera pregunta no
provoque conflicto ya que el resultado de la cuenta, 27, es lo
que tiene el jueves. Las otras podran generar debate dado que
que algunos alumnos podran decir que le regalaron 23 y tenia
4,y otros lo contrario. Si el problema se resuelve en forma
independiente respecto del anterior, las dos respuestas serian
vélidas. Si el problema se hace en relacién con el anterior, los
argumentos podrian ser:
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-El lunes tenia 20; el jueves tiene que tener mas.

-Como no sabemos qué paso el miércoles, Tatiana podria haber
regalado sus hebillas y se qued6 con 4 el miércoles.

Si bien estos razonamientos parecen contradictorios, ambos
podrian ser correctos. En la puesta en comin ponga a debate
esta situacion y concluya que cuando se resuelven problemas,
a veces hay que establecer consensos: en este caso los dos
razonamientos podrian ser correctos. Pretendemos que los
alumnos vayan adquiriendo la idea de en matematica no
siempre las soluciones son Unicas e iguales para todos.

% Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 51.
= %= En ella se pregunta por qué Tatiana dice que le sacaron
hebillas. Si es necesario, pregunte cudntas hebillas tenia Tatiana el
jueves y concluya luego de la puesta en comun que Tatiana
tiene razén porque el jueves tenia mas hebillas que el viernes.

Paginas 52y 53

Bloque: Operaciones

Contenido: Introduccién del signo -
Célculo mental

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=== 52 Nuevamente se pone en juego la calculadora
como medio para introducir simbolos convencionales. En la
puesta en comun pregunte cdmo hace Matias para decidir que
el vuelto es de $3. Espere respuestas como: si le devuelve 3
veces $1, entonces le devuelve $3. Permita que los nifios
investiguen con la calculadora qué tienen que hacer con las
teclas y los nimeros 10y 7 para que el resultado les dé 3. Luego
de la investigacion pida que registren que la tecla E sirve
para resolver este tipo de operaciones y que la cuenta que tiene
que hacer Tatianaes 10 -7 =

s
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Q ESCRIBILAS CUENTAS QUE RESOLVISTE EN LAS ACTIVIDADES
ANTERIORES.

&S ﬁ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
_,;3@ 52. Observe que no se les pide que encuentren el

= =at resultado del problema, sino las teclas necesarias en
la calculadora. No es lo mismo encontrar el resultado que pedir
la explicitacion de las operaciones. En este caso se apunta a
entender qué sentidos de las operaciones de suma y resta estan
involucrados en los problemas y por eso se les pide que luego
los resuelvan con la calculadora. Después de la puesta en
comun concluya que para calcular un vuelto, primero hay que
calcular el gasto. Para hacerlo hay que sumar todo lo que se
comprd. Por ejemplo, Juan gastd $9y $6. Para calcular lo que
gasto tiene que apretar:

E y en el visor le aparecerd -

Después tiene que restar:

HuGuag

Recién en este paso podra obtener el vuelto pedido.

?,’5,» ﬁ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
2 53. En este caso la resolucion es mental. Se intenta
e =at ampliar los calculos que los alumnos saben de
memoria a restas que dan 5 o 10 a partir del dinero, algo que a
los alumnos les resulta familiar. En la puesta en comun pregunte
como hicieron para conocer el vuelto pedido. Nuevamente
apareceran estrategias del tipo:

-Me fije en la banda numérica cuantos casilleros habia entre el
2yels.

-Hice2+1=3,3+1=4,4+1=5.Use 3 vecesel 1,son $3.
-Hice 5 -2.

Pregunte si hay carteles en el aula que permiten conocer los
vueltos cuando se paga con $10. Seguramente estaran las
sumas que dan 10 y podran decir: como 8 + 2 = 10, si gasté 8,
me tienen que dar 2.
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SRONDAS.

Pida que escriban en el cuaderno todas las restas que pueden
resolver a partir de las sumas que dan 10. Tenga presente que a
partir de una suma se pueden deducir dos restas. Por ejemplo:
si4+6=10entonces10-4=6y10-6=4.

Paginas 54y 55
Bloque: Operaciones
Contenido: Estrategias de calculo de suma

% Cuando se afirma que los alumnos necesitan tener
=== disponibles estrategias de calculo mental, no se esta
diciendo que tienen que hacer las cuentas en la cabeza. Se llama
cdlculo mental al calculo reflexionado, que se basa en las
propiedades de los nimeros y las operaciones. Estas estrategias
tienen que estar disponibles no desde la mecanizacién, sino
desde la comprensién y el uso. Por otro lado, para que esas
estrategias estén disponibles los alumnos tienen que ir
formando un bagaje de calculos de los que dispondran para
resolver otros. Algunos de ellos son las sumas que dan 10 o las
sumas de iguales. Pretendemos que, cuando tengan que
resolver 7 + 3, los alumnos respondan directamente que da 10,
pero no desde la memorizacion, sino desde la incorporacién de
ese calculo por el uso. Solicite que resuelvan la primera actividad
de la pagina 54. No se pide que resuelvan una cuenta, sino que
analicen el procedimiento que hace Lazlo. Recuerde que para
disponer de distintas estrategias de calculo es necesario que los
alumnos las analicen y reflexionen a partir de ellas. Las preguntas
de la actividad apuntan a analizar esta estrategia. La primera es:
¢Para qué separa el 8en 5y 37 Algunos podran responder que lo
hace porque quiere. No es lo mismo contestar “para qué” que
“por qué”. Los nifos suelen responder indistintamente una y
otra, como si se tratara de la misma pregunta. Sin embargo,
podriamos decir que separa el 8 en 5y 3 para usar la cuenta que
conoce de antes: 5+ 5 =10, y que lo separa asi porque 5 + 3 = 8.

@ GANAEL GUE SUMA MAS PUNTOS DESPULSDE \

Pida a sus alumnos que sean ellos quienes den las respuestas
anteriores y pregunte si podrian haber resuelto la cuenta usando
otra suma de las que dan 10. Espere respuestas como: si escribo
el 5como 2y 3 puedo juntar el 8 con el 2 que da 10. Pregunte
por qué les conviene armar una cuenta que da 10y concluya
que si tiene 10y le agrega otro nimero menor que 10, solo hay
que cambiar el 0 por ese nimero. Por ejemplo:

5+8

3+2+8

3+10

13

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= #= 54 Tenga presente que podran resolver las cuentas
de distintas maneras y esa es una de las riquezas de la
propuesta. Posiblemente cada alumno tendra disponibles
distintas cuentas que dan 10, que son las que usarad con mayor
fluidez. En la puesta en comun pida que escriban en el pizarrén
todas las formas que usaron y que anoten las cuentas que dan
10 que necesitaron. Pida luego que todos copien en sus
cuadernos todas las formas y que destaquen con color las sumas
que dan 10. Esta es una manera de internalizar los calculos que
tienen que estar disponibles a partir de su uso. Por ejemplo:

7+5 7+5
2+5+5 7+3+4+2
2+10 10+2
12 12

S % > Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
<" 54comotarea.Enla puesta en comun pregunte si les
resulté facil hacerlay qué cuenta de las que dan 10 usaron.




Pida que lean, una a una, las formas que pensé cada
chico y haga preguntas sobre cada una.

Manuel: ;Coémo escribié Manuel el 7? ;Por qué lo escribié de
esa manera? ;Para qué lo escribi6 asi? ;Qué cuentas conoce de
memoria Manuel para resolver?

Lis: ;Como escribid Lis el 77 ;Por qué lo escribié de esa manera?
¢Para qué lo escribi6 asi? ;Qué cuentas conoce de memoria Lis
para resolver? Observe que si bien los razonamientos de Manuel
y Lis son similares, Manuel utiliza los calculos que venian
usando (sumas que dan 10) y Lis una suma de iguales (8 + 8).
Flor: El razonamiento de Flor merece una reflexién aparte

pues es totalmente distinto de los anteriores. Lo que hace Flor
es muy util cuando los alumnos tienen que sumar o restar
numeros terminados en 9. Pregunte paso a paso lo que hace.
Flor escribe el 9 como 10 - 1. Luego usa el 10y resuelve 10 + 7,
una cuenta sencilla. Pero como 10 es uno mas que 9, para que la
respuesta sea correcta debe sacarle 1 al resultado. Para facilitar
la comprensién, puede proponer un ejemplo como el que
sigue: Flor colecciona figuritas. Tiene 7 para pegar en el aloum
y sumama le trae un paquete con 10 figuritas. Cuando lo abre
observa que hay 1 repetida. Entonces, tiene para pegar 7 + 9
figuritas, pero podriamos decir que tenia 7 + 10 = 17 figuritas y
como habia una repetida para pegar le quedan 17 - 1.

Q@ g«‘g Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

Oz 55 que permite reinvertir las estrategias anteriores.
Pida que hagan cada cuenta con las distintas estrategias y
después genere un debate respecto de cual les resulté mas
facil. Con estas discusiones se reflexiona sobre las distintas
estrategias para tenerlas disponibles en otras oportunidades.

Gﬁ} g)&u La segunda actividad de la pagina 55 pide que
(e resuelvan cuentas de iguales. Escriban carteles con
estas cuentas para las paredes del aula. Pida luego que armen
las tarjetas para el juego planteado en esta pdagina, que apunta
a encontrar cuentas en las que se pueda usar una suma de
iguales. Esta actividad permite, desde lo ludico, incorporar las
distintas estrategias de calculo y la memorizacion de calculos
que tienen que estar disponibles. Proponga el juego en varias
clases y con diferentes tarjetas. Podria usar las sumas que dan
10, las sumas de iguales o cualquier otra cuenta.

S R
Eni
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Sugiera que jueguen al juego “Sumar los puntos’, de
la pagina 58, que permitira incorporar las sumas que
dan hasta 12.

Pagina 56
Bloque: Operaciones
Contenido: Resolucion de problemas de juntar agregar o quitar

?ﬁ} g)&u Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
— 56. Sin duda, la primera parte no generara
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demasiados conflictos ya que si Matias tiene 8 bolitas y gana 3
mas, hardn 8 + 3. La segunda parte pregunta cuantas le
quedaron a Lazlo. Es posible que los nifios usen el sobreconteo
(empezando en 4 hasta llegar a 10 y ver cuantos dedos
contaron). Otros podran analizar que necesitan conocer el
numero que sumado a 3 da por resultado 10, y esta cuenta esta
en las paredes del aula. En todos los casos una cuenta que
resuelve el problema es 10 - 3. Podran pensar también que de
las 10 bolitas hay 3 que perdio y otras que le quedan, y plantear:
3 + bolitas que quedan = 10. En este caso se pide que
encuentren la transformacién que sufre el 3 para llegar a 10.

S T
) éj Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
,3%3 56.Tenga en cuenta que este tipo de actividades

s =t pretenden que los alumnos formen un modo de
pensar que no sea solamente “el problema es de mas o de
menos”. Observe que los problemas de agregar o quitar se
pueden resolver indistintamente con las operaciones
planteadas. Por otro parte, es importante tener en cuenta la
pregunta: ;Gané o perdid? Pone a los alumnos en una situacion
de duda, de reflexion. El problema seria distinto si les
preguntara: jcuantas bolitas jugd en esa ronda? o jcuantas
perdié? Es fundamental que los problemas planteados a los
alumnos permitan poner en juego sus estrategias y no solo las
cuentas que los resuelven. En este caso, el tipo de pregunta
genera otro analisis del problema, aunque finalmente las
cuentas sean las mismas. En la puesta en comun pregunte
como se dieron cuenta de si gané o perdié. Es esperable que
contesten que después de la ronda tiene menos bolitas que
antes de empezar. Otro aspecto importante es el tamafo de los
numeros. Si bien los alumnos vienen trabajando con nimeros
mas grandes, es probable que su presencia en los problemas de
coarte su manera de pensar por la complicacién de la
numeracion. Por eso, en este tipo de enunciados es
recomendable usar nimeros mas chicos que los que vienen
acostumbrados a tratar.

“fj @ Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 56,
(S que permite reinvertir lo analizado antes. Sin
embargo, en este caso Flor gana la ronda. Para calcular cuantas
bolitas gand, algunos alumnos hardn: 9+ ___ =12y apelardna
la grilla de numeros o a las cuentas conocidas. Por ejemplo:

9+1=10 . .

1042212 Gané 1 + 2 =3 bolitas

Otros alumnos resolverdn una resta 12 - 9. Para hacerlo es
posible que usen las mismas estrategias que los que plantearon
la estrategia anterior. Concluya que resolver la resta es lo mismo
que analizar cuanto le falta a 9 para llegar a 12 y eso se puede
calcular con todas las estrategias realizadas. Pida que las escriban
en el cuaderno para tenerlas disponibles en otra ocasion.

o
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Capitulo 4
Paginas 62y 63

Bloque: Nimeros
Contenido: Uso del dinero

El dinero tiene un uso social muy importante y permite,
ademas, comprender las regularidades de los nimeros,

como el valor posicional de las cifras. Proponga jugar en el
aula a un supermercado o una libreria, para lo cual traerdn
diversos articulos. Pida que recorten y plastifiquen los billetes
y monedas de las paginas 155y 157 (puede ser con algin
plastico autoadhesivo), y juntelos ,para tenerlos disponibles
en varias ocasiones. Losalumnos alternaran los roles de cajero
y compradores. Reparta el dinero y pregunte como pagarian y
qué vuelto recibirian en cada caso.

3«% @ Después de jugar pida que resuelvan la actividad de la
pagina 62. En la puesta en comun pregunte cémo
== resolvi6 cada grupo y anote todas las formas de pago
exacto en el pizarrén. Pida luego que las registren para que puedan
visualizar que no hay una Unica manera de pagar y que depende
de la cantidad y el tipo de billetes y monedas de que se dispone.
Asi, para comprar los dos paquetes de galletitas podrian pagar con
4 monedas de $1, 0 2 billetes de $2, o un billete de $2 y 2 monedas
de $1, o monedas de 50 centavos, etc. Cuando uno debe pagar una
suma de dinero decide, entre las distintas maneras de resolver un
problema, cudl le parece la mas adecuada para esa ocasién. Por
ejemplo, si conservar las monedas o los billetes, etcétera.

_ri‘&l
-

?j) Pida que completen la tabla de la primera actividad
== de la pagina 63. Pregunte por qué les parece que en
el problema se indica que deben usar la cantidad minima de
billetes de $10 y monedas de $1.Tal vez algunos alumnos

—|#

respondan que es porque se quiere gastar menos, sin observar
que no importa la cantidad de billetes que uno entrega: cuando
las cifras son equivalentes, el importe es el mismo. Este es un
error comun que debe pensarse como un proceso de
aprendizaje y crecimiento. Plantee una discusion al respecto en
la que se concluya que si uno paga, por ejemplo, $15 con un
billete de $10 y 5 monedas de $1, o con 3 billetes de $5, 0 con
un billete de 10 y uno de $5, etc., siempre paga $15.

En cuanto al pedido del minimo, observe que la minima
cantidad de billetes de $10 y monedas de $1 es la que se lee
directamente del nimero. Por ejemplo, si la remera cuesta $25,
la minima cantidad de billetes y monedas es 2 billetes de $10

y 5 monedas de $1. Pida que resuelvan la segunda parte de la
actividad en la que se pregunta cdmo pagarian si solo tuvieran
monedas de $1. Concluya que en ese caso el nimero de
monedas coincide con la cantidad que debe pagarse.

% Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
= 63. Observe que no se pide el vuelto, sino con qué
billetes lo pagarian. Tal vez algunos alumnos necesiten los
billetes para resolverlo, permitales utilizarlos. Por ejemplo, el
tren cuesta $19, le devuelvo $1 para llegar a $20 y después 3
billetes de $10 para llegar a $50. Podria ser que otros digan que
necesitan 11 monedas de $1y 2 billetes de $10 0 39 monedas
de $1, etc. Como no pide la minima cantidad de billetes ni de
monedas, todas estas respuestas son todas validas y es bueno
que aparezcan. Nuevamente tenga en cuenta que no hay una
Unica manera de resolver un problema matematico y que es
esperable que los alumnos interactien con todas ellas.

% Pida que resuelvan el Ultimo problema de la pagina
= = 63 que permite reinvertir lo analizado anteriormente.
Tenga presente que en este caso no se indica qué billetes usar,
por lo que entonces podrian tomar también los billetes de $50,
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$20, $5, etc. En la puesta en comun escriba las distintas maneras
de entregar el vuelto y pida que las escriban en el cuaderno.

*5;;_3} Pida que resuelvan de tarea la ficha “En el negocio” de
“ pagina 75 que permite reinvertir lo analizado en
estas paginas.

Paginas 64y 65
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas con series proporcionales

Las nociones de proporcionalidad y multiplicacién se arman
lentamente en los nifos. Es necesario abordar estos sentidos
desde los primeros afos de la escolaridad. Tenga en cuenta que
en estas actividades no se pretende que los alumnos resuelvan
multiplicaciones, solo que puedan resolver con sus estrategias
problemas de series proporcionales.

Gﬁ} = Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
S/ 64, en el que tienen que contar la cantidad de patas
de las cebras dibujadas. Si bien este es solo un problema de
conteo de lo que se observa, aparece en esta secuencia
didactica porque de esta manera habilitamos el dibujo en los
problemas posteriores. Pregunte como hicieron para contar y
cudntas patas contaron. Si no se producen mayores
inconvenientes, no haga una puesta en comun. Tenga en
cuenta que las instancias de discusién colectiva son utiles
cuando hay algo para debatir, cuando hay distintas estrategias
para analizar. Si esto no ocurre, siga con las otras actividades.
¢S &) Pidaque resuelvan la segunda actividad de la pagina
;3{_3 64. Si es necesario sugiera que analicen qué se hizo
==l en la actividad anterior. Algunos alumnos dibujaran

28

dos cucarachas mas, iguales al modelo, para luego usar la
misma estrategia que en el problema anterior: contar todas las
patas. Otros tal vez solo dibujen las patas de las cucarachas. En
ese caso pregunte por qué el dibujos le sirve para responder.

“ﬁj “ Pida que resuelvan la tercera actividad. Es esperable
i que algunos alumnos dibujen. Sin embargo, otros
podran decir que como cada elefante tiene una trompa, entre
los cinco tendran 5 trompas. Comienza asi a formarse una idea
de proporcionalidad que lentamente ird avanzando.

;é {g:f Pida que resuelvan la cuarta actividad. Quiza algunos
,#3 ‘ - alumnos pregunten como es una abeja o cuantas alas
= =a tienen. Sugiera que busquen dibujos de abejas en el
libro (en la pagina 12 encontraran varias). Nuevamente se
pregunta por la cantidad de alas que tienen varias abejas, en este
caso, 7. Algunos nifos las dibujaran y contaran sus alas. Otros
dibujaran marquitas para representar las alas, de esta manera:

Algunos otros podran dibujar solo una abeja o solo dos rayitas
y las contaran 7 veces. Estas estrategias muestran distintos
momentos en el desarrollo de los alumnos. Permita todas y,
en la puesta en comun, pida que cuenten sus estrategias para
que los otros nifos las escuchen. Que en un momento dado
un alumno parezca haber llegado a un nivel de abstracciéon no
significa que no vuelva a dibujar y a contar de a uno.

“ﬁj = Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
(21 que permite reinvertir lo analizado en las
anteriores. Sugiera que, en lo posible, usen una estrategia
distinta de la que utilizaron antes. Este es un modo para que se
animen a probar otras maneras de resolucion y adviertan si le
resultaron efectivas o no.
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Pida que lean las resoluciones de la primera actividad
de la pagina 65. Observe que son algunas de las
estrategias que seguramente ya debatieron en las actividades
anteriores. Luego del debate pida que contesten en parejas a
las preguntas que permiten registrar las conclusiones arribadas
en el debate.

- Matias cuenta una a una todas las patas que ve dibujadas.

- Lazlo no necesita dibujar todas las aves. Dibuja una y cuenta
cinco veces sus patas. La estrategia de Lazlo es similar a la de
Matias pero no necesita visualizar todas las aves para contar.

- Tatiana en cambio sabe que cada ave tiene 2 patas y entonces
anota un 2 por cada ave. Podemos ver que anoté 5 veces el 2.
Después lo que hace es sumar los 2y le da 10.

Pagina 66y 67
Bloque: Geometria
Contenido: Identificar cuerpos geométricos

Muchas investigaciones acerca de la ensefianza de la geometria
se preguntan si es mejor comenzar a partir de las figuras o de
los cuerpos geométricos. Estas investigaciones aliin no han
arribado a una respuesta y hay partidarios de hacerlo de unay
otra manera. En este libro comenzamos con las figuras. Como ya
analizamos tridngulos y cuadrildteros, la propuesta es empezar a
interactuar con los cuerpos geométricos. Para estas actividades
hay que tener en cuenta que dificilmente los nifios comprendan
la representacion de los cuerpos que ven en la pagina

como algo tridimensional. La perspectiva en este nivel de la
escolaridad es entendida como plana y entonces les serd muy
trabajoso comprender la diferencia entre el cubo y el cuadrado.
Sugerimos que usen la caja de cuerpos geométricos o cajas o
bloque con distintas formas para resolver estas actividades.

%} @ Pida que lean la ldmpara del lateral y luego que
ﬁ”?l’é“a resuelvan la primera actividad de la pagina 66.

=& =0 Busque los cuerpos geométricos con estas formas y
déjelos en su escritorio para que los alumnos puedan verlos y
tocarlos para responder las actividades. Observe que los cuerpos
estan identificados con un nimero, ya que no se pretende, a esta
altura, que memoricen sus nombres. Posiblemente los alumnos
rodearan con verde y con azul los cuerpos 5y 7; esto ocurre
porque no tienen clara la diferencia entre una piramide y un
prisma de base triangular. Si puede mostrar los cuerpos,
pregunte qué similitudes y qué diferencias encuentran. Concluya
que las piramides tienen punta y 3 o mas caras triangulares
(tantas como los lados de la figura que no es triangular). En
cambio, el prisma de base triangular tiene varias caras que son
rectangulos (o cuadrados) y solo 2 que son tridngulos. Pregunte
qué cuerpos rodearon con marrén y concluya que los que tienen
las caras en forma de cuadrilateroson 1,3y 4.

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= = 66. Los cubos son los cuerpos geométricos con los
que los alumnos tienen mds contacto. Los pueden encontrar en
los dados, en cajas, etc. Pida que armen en casa un cubo en
cartulina. Para ello, envie un disefio como este:




Solicite que pinten con azul las aristas y las cuenten, luego con
rojo los vértices y los cuenten, y finalmente con verde las caras
y las cuenten. Concluya que todos los cubos tienen 6 caras, 12

aristas y 8 vértices.

Pregunte si todos los cuerpos geométricos que tienen
forma de cubo tienen la misma cantidad de caras,
aristas y vértices. Luego muéstreles un bloque comoel Toel3y
pregunte si tienen mas, menos o igual cantidad de caras que el
cubo. Concluya que todos los cuerpos que tienen sus caras en
forma de cuadrilatero tienen 6 caras, 8 vértices y 12 aristas.

% Pida que jueguen a “Descubrir los cuerpos”. Recuerde
==#=" que jugar es una buena estrategia para pensar en las
propiedades de los objetos: por un lado, el juego incentiva la
creatividad y la espontaneidad y, por el otro, requiere el uso y la
interpretacion de propiedades de los objetos que estan
analizando. Como el juego tiene una intencionalidad didactica,
es importante que anoten las preguntas y las respuestas que
hacen. Esta es una manera de recuperar lo hecho para analizar
luego cuales fueron las preguntas mas Utiles, cuales no
sirvieron, con cuales conviene empezar, etcétera.

% Pida que resuelvan los problemas propuestos para
=== después de jugar, disenados para descubrir en qué
cuerpos de la pagina 67 piensa cada chico. En los casos en que
haya mas de una respuesta posible, pida que agreguen datos
para que la eleccién sea Unica. Por ejemplo, Lazlo puede decir
que el cuerpo tiene punta. Juan podria decir si tiene todos
cuadrados, solo algunos cuadrados o ningun cuadrado. Analice
la pista de Matias y pregunte cudl es la diferencia entre las caras
de los cuerpos que no son cuadrildteros ni tridngulos. Concluya
que las figuras son distintas porque tienen distinta cantidad de
lados.

& MAYRQ COMPRA UNA CAJA DE LAPICES ¥ 2 CAJAS DE MARCADORES
(COANTO GASTAT

& LUCIANA GASTA §27 Y MARTA 523, (CUANTO MAS GASTA LUCIANA
QUE MARTAT

& MATIASGASTO $35, (CUANTO GASTO TATIANA?

Paginas 68 y 69
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas de suma y resta

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
= © 68.En ella se pide que completen una factura de
venta. Uno de los objetivos de esta actividad es que puedan
volcar la informacién en tablas de doble entrada. Tenga presente
que esta es una nueva complicacion para el problemay que es
necesario interpretar qué indica cada columna. Algunos alumnos
tendran dificultades para comprender qué significa precio
unitario y qué indica la columna precio total. Otros pensaran que
es lo mismo. Luego de la puesta en comun concluya que el precio
unitario es lo que cuesta cada unidad. Las unidades no son solo
un objeto. Por ejemplo, cuando pregunta el precio unitario de los
marcadores no hay que escribir el costo de un marcador, sino de
una caja de marcadores. Tenga en cuenta también que el precio
de las gomas de borrar corresponde a una caja de 12; por lo
tanto, si Ana compra 24 gomas paga $10 y no $120. Este es otro
de los errores comunes que pueden aparecer y que merecen ser
debatidos en la puesta en comun.

Finalmente la compra de Laura es:

R

e Y la de Ana:
| pmmdﬂ‘;m - — T
Chene_ Laspadijper ————— p —
‘ Direcobfl__——o ———— ;-‘h’?';iplpe | “
- o sysandd 1130
|| canmonn DETALLE ohTaR | TOIAL ;:»cmi; i - |
: —
; _—
‘ 1| GoMASDLBORRAA - =1 |
| : 5 14 TR mton | B
. CARSDELAFICES - L iy
| | a - — LI [
l [ 1 | uaeicens . o ‘ ©_ ’
= P
I 2| CusBEmARcanoRss | 12 u
- - e 3 | sairmm
[7( B SACAPUNTAS 2 6 ‘
| TOTAL s 0 | |

[ =

Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 68 en la que
hay que entregar vuelto. Permita que usen los billetes.

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Tinta fresca ediciones s.A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

Capitulo 4

&

LOQUE HICIERON PARA
SLES QUEDAN.

Nog
[ QUEDAY gz
/ E:i-'l?il.\-l\:’-u'

® (PORQUE MARA HACE S0 - 107

® JPORQUE LUCI DECIDE HACER PRIMERD 95 - 57

E APARECE £L 13 EN LACUENTA DELUCI? &Y EN LA DEJUANAT

BT DISCUTAN CUALES SON LAS SIMILITUDE S
ENTRE ESTAS FORMAS DE RESOLVER iCUAL LES RESULT(

Q MICAELATIENE 54 MOSTACILLAS Y USA 23 EN UN COLLAR
CCUANTAS LE QUEDAN?

€ CARLATIENE 47 CANUTILLOS, 24 CELESTES ¥ EL RESTOROJOS

(CUANTOS CANUTILLOS ROJOS TIENE?

% Solicite que realicen la actividad de la pagina 69 en la
=== que se pide que encuentren cuentas que resuelven
los problemas. Tenga presente que no se les pide a los alumnos
que encuentren el resultado, sino que escriban la cuenta. Este
modo de trabajo permitira que analicen lo escrito mas alla del
resultado obtenido. Muchas veces se hace hincapié en analizar
si un problema estd bien resuelto por el resultado al que se
arriba y, en cambio, no se analiza qué operaciones permiten
resolverlo. Por eso, en este momento es necesario hacer foco en
las operaciones y no en los resultados. Pida, ademas, que

escriban una sola cuenta que resuelva el problema. Por ejemplo:

®@Anapaga2+2+2+2+2-3pesos.

® Mauro gasta 7 + 12 + 12 pesos.

@ Luciana gasta 27 — 23 pesos mas que Marta.
@ Tatiana gast6 35 — 20 pesos.

Paginas 70y 71
Bloque: Operaciones
Contenido: Estrategias de resta

En paginas anteriores se analizaron distintas maneras de sumar.
Analizaremos ahora difrentes formas de restar. No se busca que
todos los alumnos resten o sumen de determinada manera,
sino que formen un bagaje de estrategias que les permitira

elegir la que mas les convenga seguin los nimeros involucrados.

3«% @ Pida que lean las formas de resolver de las chicas y
n {% que escriban en el cuaderno con sus palabras lo que
= =2t hizo cada una. Plantee luego una puesta en comun
en la que cuenten lo que escribieron y concluya que:

-Mara descompone el 95 como 90 + 5, y el 13 como 10 + 3.
Resta 90 — 10 porque le resulta sencilloy al 5 le resta 3.

-Luci resta 5 a 95 porque quiere llegar a los nimeros redondos
que le resultan mas sencillos. Ella descompone el 13en 5+ 8y
por eso resta 5y después 8.

-Juana resta 10 a 95 porque le resulta facil. Sabe que solo
cambia el 9 por 8. Después resta el 3. Ella no descompone el 95.
Solo descompone el 13 en 10 + 3. Resta 10 y después resta 3.
Todas estas estrategias pueden interpretarse en el contexto del
problema diciendo que:

-Mara tenia 95 estrellas y las separd en 2 grupos: uno con 90

y otro con 5 estrellas. Del primer grupo sacé 10 estrellas, le
quedaron 80. Del segundo grupo sacé 3y le quedaron 2. En
total le quedaron 82.

-Juana tenia 95 estrellas, sac6 primero 10, le quedaron 85y
después sacd 3 mas. Le quedaron 82.

-Luci tenia 95 estrellas. Sacé 5y le quedaron 90, después sacé 8.
Finalmente le quedaron 82.

Pida que analicen las similitudes y diferencias entre
las estrategias anteriores. Por ejemplo:

-Mara descompone el 95y las otras, no.

-Mara y Juana descomponen 13en 10+ 3y Lucien 5 + 8.

??j @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
_!3.3 %a 71. Pregunte qué cuenta resuelve el problemay qué
==l estrategias usaron. La cuenta por resolver es 29 - 15.
Es posible que los alumnos usen una de las estrategias anteriores,
pero también que alguno diga que 30 - 15 = 15 (porque 30 es
dos veces 15) y entonces 29 - 15 es uno menos, o sea 14.

??j @ Pida que realicen los ultimos tres problemas juntos y
-’;’l:,)l’é% sugiera que resuelvan las cuentas de distintos
==t modos. En la puesta en comun escriba en el pizarrén
las distintas maneras y pregunte por qué lo hicieron asi.
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Capitulo 5
Paginas 80y 81

Bloque: Nimeros
Contenido: Escalade 2,5y 10

?@) @ Pida que jueguen al juego “jA saltar!” que propone
-'ﬂ:,)l’ga saltar por un tablero de nimeros del 1 al 100.

= =ot Observe que cada dado indica una situaciéon
diferente. El dado comun indica donde ubicar la ficha y el otro,
de cudntos numeros es el salto. En este caso proponemos saltar
de a 2,50 10, pero en otras oportunidades puede proponer
jugar con otros saltos. Esta es la primera oportunidad que
tienen los alumnos de interactuar con la grilla de nimeros hasta
100, pero saltando no de a uno sino con saltos mayores. Esta es
una forma de incorporar las escalas numéricas desde lo ltdico, y
analizar si es posible alcanzar en forma exacta la llegada. Por
ejemplo, si un alumno comienza en 3y los saltos son de a 2, no
llegard a la meta y no sumara puntos. En cambio, si comienza en
4, alcanzard la meta. Luego de jugar gestione una puesta en
comun para analizar si se puede anticipar cudndo podran sumar
puntos. Es posible que duden. Esperamos que digan que si
empiezan en 2,4 o 6 y saltan de a 2 llegaran. Si empiezanen 5 y
saltan de a 5, llegaran. En los otros casos no ganaran puntos.

% Luego de jugar, pida que resuelvan las dos

= #=7 actividades que siguen. Observe que apuntan a otro
aspecto del juego que no es el que discutieron anteriormente.
En este caso se pregunta qué casilleros rodeara. Es posible que
los alumnos necesiten usar el tablero para determinar qué
casilleros tocara Tatiana si empieza en 2 y salta de a 10. Luego
de la puesta en comun es esperable que observen que cada
salto suma 10y por lo tanto, si empieza en 2, va a caer en 12, 22,
32, es decir, en todos los niumeros terminados en 2.

..
Qrarasca g v ) Hoxded los mlmercs que toca Laclo,

niolcloloiniclolo

v
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B Fjense si tod

Matias empieza en 4 y salta de a 5 casilleros. Si necesitan usar

el tablero, pida que anoten todos los nimeros en los que caera.
Pregunte luego si encuentran algo en comun entre ellos y cémo
pueden explicarlo. Al anotarlos podran observar que quedan
4-9-14-19-24-29..., es decir que todos los nUmeros
terminanen 9yen 4.

Los alumnos se sorprenderan al notar esto y posiblemente no
hayan pensado en la regularidad. Concluya que cuando a 4 se le
suma 5, el resultado termina en 9y cuando se le vuelve a sumar
5, al final se sumé 10, por lo que quedan todos los nimeros
terminados en 4.

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
= “ 81 yluego de la puesta en comun concluya que los
numeros que rodea Lazlo se llaman impares.

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= ©  81. Pregunte cémo pueden responder sin usar el
tablero. Concluya que, como ya se analizé anteriormente, sumar
10 a un nimero no cambia las unidades y entonces todos los
ndmeros en que caerd terminardn en 4 y no tocara el 40.

?@) @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
‘t‘?}é«? 81. Obsgrve qtfe tiene una dificultad adicional que es
== necesario analizar. Los alumnos conocen uno de los
dados y saben dénde cae la ficha. Luego de que conversen en
pequefos grupos y lleguen a una respuesta, pida que prueben
en el tablero si es correcta su anticipacion. De esta manera les
proveemos herramientas propias de control que permiten
formar alumnos auténomos, de modo que las respuestas
correctas no sean solo las que nosotros damos.

En la puesta en comun pregunte si hay una Unica manera de
contestar. Tenga presente que un dado tiene nimeros del 1 al 6
y el otro solo 2, 5y 10. Por ejemplo:
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coma hace Gabriel y ancad la medida,

® Sicomienzaen 2y llega al 27, salté de 5 en 5.

@ Sisalta de a 2 y llega al 23, podria haber sacado en el primer
dado 1, 3 0 5. En este caso hay mas de una respuesta correcta.
Recuerde que en matematica buscamos que los alumnos
resuelvan problemas y pretendemos generar en ellos una
manera l6gica de pensamiento. Es por esto que también
proponemos problemas en los que varias soluciones sean
correctas y no tengan que ser todas iguales.

Proponga un ultimo debate para analizar cudles
pueden ser las distintas soluciones del problema
anterior. Pida que entre todos escriban todas las soluciones
posibles y que busquen maneras de justificarlas. Por ejemplo,
en el segundo caso analizado, si empieza con 2,4 0 6 y suma de
a 2, los resultados siempre terminaran con 2,4 0 6.

ﬁ\:ﬁ;}- Pida que resuelvan la ficha “Las escalas” de la pagina
95 que permite reinvertir lo analizado en estas
actividades.

Paginas 82y 83

Bloque: Medida

Contenido: Uso de medidas no convencionales y
convencionales para medir

Medir es analizar cudntas veces entra un objeto, tomado como
unidad, en otros. El objetivo de las actividades de esta pagina
es que los alumnos comprendan que, en realidad, las unidades
de medida que usan, como los centimetros, son convenciones
que se toman para que todos midamos con la misma unidad y
entiendamos de qué se habla.

Qua
= i B L B L e |
|

@ Wi con b isgla y aneit Lis medicdas

T

Hanchode lacartuchera. Bl largo del lipic.
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® Dibiugh n iz negra que mida B em.

Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

% © 82.Sies necesario, muestre cémo se puede medir
cuantos pies entran en el largo del aula. Permita que prueben
varias veces para que cada pareja llegue a un nimero

consensuado entre los dos.

Plantee una puesta en comun en la que debatan
acerca de las medidas. Es posible que muchos chicos
lleguen al mismo ndmero, sin embargo otros medirdn algun
paso mas o menos. Mida con sus pies con ayuda de los nifios y
pregunte si a todos les dio lo mismo. Observe que quedaran
distintas medidas: este es el objetivo de la actividad. Pregunte
cémo puede ser que obtengan medidas distintas. Esto serd un
tema de debate porque los alumnos no podran determinar por
qué, si el largo es el mismo, los nimeros obtenidos son
diferentes. Luego del debate concluya que los pies tienen
distintos tamanos, por eso, aunque lo que tengan que medir
sea lo mismo, van a obtener diferentes nimeros. Es decir que,
cuando uno mide, la medida no es solo inherente al objeto sino
que depende de la unidad de medida que se elija.

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= =82, que permite reinvertir lo analizado anteriormente.
En este caso la unidad de medida es la palma de la mano.
Nuevamente genere un debate respecto de qué ndmero le dio
a cada unoy vuelva a preguntar por qué obtuvieron distintos
resultados. En este caso es posible que no todos los banco sean
todos iguales o que las manos sean de distinto tamario. Si los
bancos son muy diferentes, proponga que todos midan el
mismo para que el debate sea respecto de las distintas
unidades de medida y no de los diferentes objetos por medir.
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% Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
== #= 82 que reinvierte lo anterior, ahora midiendo con el
dedo pulgar. Pida también que midan con el pulgar el mismo
banco que midieron en con la palma de la mano.

Luego de analizar las actividades de esta pagina
vuelva a preguntar qué pasé con los objetos cuando
se usaron distintas unidades de medida. Pida que registren que
la medida depende del objeto y de la unidad con la que se
mida. Sugiera que lean la ldmpara del lateral.

% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== #=7 83, Se pide que midan con la regla algunos objetos.
Todos deberian obtener las mismas medidas. Si esto no ocurre,
pregunte como midieron. Es posible que confundan si se
empieza a contar desde 0 o desde 1, o que muevan la regla, por
lo que la medida resulte diferente. En la puesta en comun pida
que registren que el centimetro es una unidad de medida
elegida para que no les suceda lo mismo que en las actividades
anteriores en las que obtenian numeros distintos. Si todos

consideran la misma unidad de medida, las medidas son iguales.

@\ Solicite que resuelvan la penultima actividad de la
S pagina 83 que pide el dibujo de un lapiz de 8 cm.
Una vez que lo dibujaron, pida que intercambien el libro con un
companero y que sea otro el que mida el [apiz para decidir si la
medida es correcta. Es probable que algunos chicos hagan:

Pida que cuenten que pas6 cuando midieron los
lapices de los companferos. Plantee un debate acerca
de por qué algunos miden 8 cm y otros no, y concluya que si se
mide con la regla todos tienen que ser iguales.

Paginas 84y 85
Bloque: Nimeros
Contenido: Lectura y escritura de niimeros

?,’5,» ﬁ Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
,;3@ 84. Recuerde que por mas que estos temas se

= =o analizaron previamente, no significa que los alumnos
los tengan disponibles. Es por ello que es necesario ir y volver
con la escritura y lectura de nimeros. Por otro parte, también es
necesario considerar que si los chicos tienen una buena base
con respecto a las regularidades del sistema de numeracién en
numeros hasta 100, podran luego extender el campo numérico
con mayor facilidad. En la puesta en comun pida que digan
como se dieron cuenta de la escritura correcta. En este tipo de
actividades tenga presente que la numeracion hablada tiene
caracteristicas distintas en relaciéon con la numeracién escrita.
Cuando se dice oralmente un nimero, se explicita su
descomposicion aditiva. Por ejemplo: cuarenta y tres se
interpreta 40 y 3. Este lenguaje no es posicional. Si se piensa en
la numeracién escrita, es otra cosa. Al ver 43, los alumnos
podrian observar cuatro y tres, sin embargo leen cuarenta y
tres. Es decir, al mismo tiempo que enunciamos la cifra, estamos
marcando su posicion. Es por esta razon que, aunque se haya
analizado este tema previamente, es posible que algunos
alumnos marquen 403 en lugar de 43.

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Tinta fresca ediciones s.A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

Capitulo 5

W e ——
ﬁﬂ

Q Unaver por ! pide al P
surh sl

Atuta kg
Fanshorian kg
Manzsnss e
A £
Lactuga 143
Ao ke ET

Para hacer ger la inf
i talbda, Complesala

Cantidad de kibogranses

?gi Solicite que resuelvan la segunda actividad de la
&/ pagina 84 que les pide que escriban nimeros
redondos. Estos niUmeros son los que tienen que estar
disponibles para poder leer y escribir todos los nUmeros hasta
100. Pida que hagan carteles con estos ellos, escritos con
palabras y con nimeros, para pegar en las paredes del aula'y
que estén disponibles para usar en otros momentos.

Pida que lean lo que dicen Tatiana y Lazlo. Tenga en
cuenta que los numeros de dos cifras se nombran en
general con “y". Por ejemplo, cuarenta y tres. Esta conjuncion
denota suma. Sin embargo, esta regla tiene por excepciones:
once, doce, trece, catorce y quince. Estos nimeros tienen un
nombre que no denota que se escriben con dos cifras. Es por
ello que los errores son mas frecuentes con su escritura que con
la de cincuentay ocho, por ejemplo. Pida que luego del debate
los escriban. Finalmente prepare carteles para pegar en las

paredes del aula con estos numeros.

2’35 Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== #=" 85, Luego de la puesta en comun concluya que todos
los nimeros que dictoé la maestra terminan en 6.

&% > Pida que resuelvan las dltimas dos actividades como

tarea. Gestione luego una breve puesta en comun en
la que vuelvan a analizar cémo se escriben y leen los nimeros.
Pregunte, por ejemplo, cémo se escribe con palabras el numero
15. Es posible que algunos alumnos sigan diciendo “diez y cinco”.
Observe que si bien este error marca que el alumno adn no
internalizé algunos aspectos trabajados en estos problemas,
indica, sin embargo, que el niflo conoce y maneja las
regularidades del sistema de numeracion. Lo Unico que no
maneja son las excepciones.
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Paginas 86y 87
Bloque: Nimeros
Contenido: Tratamiento de la informacion

?%) @ El objetivo de estas actividades es poder leer y ubicar
';*?l%% datos en tablas. LaTs tablas aparec.en Ff)tldlanamente
= =20 como una herramienta de organizacién de datos y de
lectura de la informaciéon. Hay tablas en el diario, en informes,
en facturas de compra, etc. Por ello es necesario que los
alumnos se acostumbren a leerlas y armarlas. Traiga una tabla
del campeonato de futbol. Pregunte, por ejemplo, qué equipo
hizo cierta cantidad de goles, qué equipos tienen mas goles en
contra que a favor, etc. Pida luego que resuelvan la actividad de
la pagina 86. Sugiera que, si es necesario, organicen la
informacion en el cuaderno para después volcarla a la tabla que
aparece en el libro. En ese caso, pueden armar una tabla para
cada alimento. Por ejemplo:

Alimento balanceado
Juan 2kg
Pedro 6 kg
Pablo 4kg

Luis 3kg

En la puesta en comun concluya que tener la informacién

en tablas facilita la lectura. Por ejemplo, tener el alimento
balanceado en una tabla como la anterior permite rapidamente
decidir que hay que comprar 15 kg .

?%) @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
ag de la pagina 87. En este caso la tabla tiene mas
=" columnasy es necesario interpretar qué se coloca en

(¥
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cada una. Luego de que resuelvan el problema y contesten las La comunicacién es un tema fundamental para este tipo de
preguntas gestione una puesta en comun. Observe que las problemas porque permite encontrar ubicaciones mas ajustadas.
preguntas estan preparadas para que los alumnos interpreten .
las informaciones de la tabla. La primera pregunta, por ejemplo, % Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
permite analizar qué informacion se lee en cada casillero. En = ©  88. Gestione una puesta en comun en que los
este caso, el 17 informa que el viernes a la maiana Nacho revisé alumnos puedan observar los recorridos armados por las otras
17 monos. Las otras preguntas tienen el mismo objetivo. Las parejas. Copie en el pizarréon un plano como el del libro. Pida a
columnas brindan distintas informaciones. Concluya que para una pareja que describa el recorrido y otra que lo marque. En
leer una tabla es necesario no solo mirar los nimeros sino este caso necesitaran usar los nombres de las calles y es
también que tener en cuenta la informacién de cada columna. necesario que comprendan que tienen que indicar hacia qué

B ) lado doblar. Es importante que unos les dicten a otros porque es
?% @ Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina una buena manera de analizar que, para que se entiendan, hay
""3 87.En este caso, la informacién se brinda en un que consensuar aspectos como hacia qué lado se dobla, entre
= =at grafico de barras. Esta es otra forma de mostrar la otros. Concluya que no hay un tUnico camino para ir de unlado a
informacion y es necesario que los alumnos aprendan a leerla. otro. Posiblemente los alumnos dirdn que uno es el mas corto y
Luego de la puesta en comun pida que registren que cada barra ese es el que conviene elegir. Pedir que pasen por la plaza en la
indica los conejos que revisa Manuel un dia de la semana y el segunda actividad establece una condicién que deben tener en
alto de la barra indica cuantos revisa. Por ejemplo, el lunes cuenta y entonces el camino deja de ser el mas corto.
revisé 15 conejos y el martes 20. Pregunte como pueden darse .
cuenta a partir del grafico qué dia revisé mas conejos y qué dia % Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
revisé menos. Concluya que el grafico permite, a partir de la = “ 89y compare los recorridos. Nuevamente concluya
observacién, obtener esas conclusiones aunque no estuvieran que no hay una Unica manera de ir de un lugar a otro.
los numeros. El grafico de barras es, justamente, una forma .
grafica de mostrar la informacién. Pida que traigan graficos de % Pida que escriban las instrucciones de la segunda
barra tomados del diario para interpretar la informacién que = “ actividad de la pagina 89. Tenga presente que
brindan y extraer conclusiones. escribirlas tiene una complicacién adicional. En la puesta en

comun de la primera actividad se analizan las instrucciones,
pero escribirlas supone otra complejidad. Una vez escritas, pida

Péginas 88 Yy 89 que las intercambien para que otra pareja las analice. Cuando
Bloque: Espacio uno piensa un recorrido, es probable que considere explicitos
Contenido: Ubicacion en el plano movimientos que no se traducen en el texto y por eso, al
probarlo, no se lleqgue a destino. Tenga presente que no es lo
Uno de los objetivos del primer ciclo es que los alumnos mismo que sea usted quien diga que no es posible llegar, a que

puedan interpretar la informacion que brindan croquis y planos. otra pareja lo intente y no pueda. Los modos de validaciéon
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tienen para los alumnos otra complejidad. Los errores mas
comunes en esta actividad son los relacionados con hacia
dénde doblar. Habréa que consensuar desde dénde se mira y
qué significa doblar hacia un lugar o hacia el otro. Puede dar
referencias del tipo: Lazlo sale de la farmacia y camina hasta
Uruguay. Dobla bordeando la plaza hasta Moreno y luego dobla
media cuadra hasta su casa. Posteriormente sale de su casa y
camina por Moreno, rumbo a Brasil. Dobla en Brasil con rumbo
a la plaza una cuadra. Observe que este tipo de instrucciones
suponen que el alumno sabe con anterioridad dénde esté la
plaza. En la realidad, este tipo de instrucciones no es util porque
presupone que uno ya conoce la zona. Por eso hay que
incorporar palabras como derecha e izquierda.

3«% @ Pida que resuelvan la primera parte de la tercera

actividad de la pagina 89. En ella se ponen en juego
== |os términos derecha e izquierda. Es posible que los
chicos tengan dificultades para entender lo que pide la
actividad. Sugiera que dibujen a Tatiana en el plano e indiquen
hacia donde mira. Luego de la puesta en comun de esta
primera parte concluya que los términos derecha e izquierda
dependen de la ubicacion del que mira. Como Tatiana mira
hacia la plaza, la casa de Lazlo estd a su izquierda. En cambio, si
Tatiana mirara el club, la casa de Lazlo estaria a su derecha.
Pida que resuelvan la Ultima parte de esta actividad en la que
reutilizaran lo analizado hasta el momento. Luego de la puesta
en comun concluya que para llegar a la casa de Tatiana una vez
que cruzan la Av. San Martin hay que caminar hacia la izquierda
y no hacia la derecha.

_ri‘&l
-

@ Pida que resuelvan la ficha “jA buscar!” que permite
reinvertir lo analizado en estas actividades.
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Paginas 90y 91
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas con datos faltantes y sobrantes

Muchas veces decimos que los alumnos no leen las consignas o
tienen dificultades para comprenderlas. Debemos preguntarnos
entonces qué tipo de problemas analizan los alumnos y cémo
es posible que hayan resuelto el problema si realmente no

lo entendieron o no lo leyeron. La realidad nos muestra que
generalmente los alumnos preguntan “;es de suma?’, y luego
extraen los numeros y resuelven. Hay que generar en ellos la
necesidad de la lectura e interpretacion de los enunciados

a partir de problemas con datos faltantes y sobrantes, y con
distintas operaciones.

f%} @ Pida que resuelvan el problema que comienza en la
m?l%a pagina 90y finaliza en la 91. Observe que no se pide
tes=al que resuelvan sino que determinen qué preguntas
pueden contestar y cudles no. Como es la primera vez que
analizan consignas de este tipo es posible que tengan
dificultades para comprender lo que se les pide y que quieran
responder a las preguntas. Luego del debate pida que registren:
@ La primera pregunta puede contestarse porque se conoce el
precio de cada kilogramo de manzanas y de naranjas. Matias
paga $17. Es posible que algunos alumnos digan que paga $16
por las manzanas, por no haber leido detenidamente el cartel.
@ La segunda pregunta puede contestarse por la misma razon.
Tatiana paga $49.

@ Observe la forma de preguntar en la tercera consigna. Esta
pregunta favorece otro tipo de reflexién aunque la cuenta sea
la misma que si se hubiera preguntado cuanto cuestan 3 kg de
cebolla. Es fundamental que los alumnos vayan formando una
manera de pensar que les permitird luego generar un modo
I6gico de pensamiento, Util en distintos momentos de su vida.




mrﬁmdﬁcw‘ﬂ

@ Pida que resuelvan la primera pregunta de la pagina 91.
Observe que no hay datos numéricos y no puede contestarse.
Es posible que los alumnos digan que estad equivocado el
problema. El objetivo de esta actividad es que analicen los
datos necesarios. Pregunte qué datos faltan y concluya que es
necesario indicar cuantos kilogramos comprara de cada fruta.
@ Pida que resuelvan la segunda consigna de la pagina 91. Es
posible que los alumnos respondan cuanto gasta Matias y no la
pregunta que se les hace. En la puesta en comun pida que lean
nuevamente la pregunta y concluya que como no se conoce
con cuanto dinero paga, no es posible saber cuanto le dan de
vuelto.

@ Pida que resuelvan la préxima consigna. Tenga en cuenta que
pueden contestar dos cosas:

o Cada kilogramo cuesta $3. 15 kilogramos cuestan $45.

o No se puede saber porque no se conoce el peso del cajon.

Pregunte cudnto cuesta cada kilogramo de
manzanas. Gestione un debate respecto de lo que
significa una oferta. Es posible que algunos alumnos digan que
como 2 kg cuestan $8, cada uno tiene que costar $4. Sin
embargo, otros dirdn que cuando el precio se da de esta
manera, si uno compra solo un kilogramo paga mas de $4. Con
estas discusiones no se pretende que lleguen a una conclusién
comun, sino que analicen e interpreten las distintas posturas.
Pida que lean lo que dicen Tatiana y Matias respecto de la oferta
de zapallitos y concluya que no hay una respuesta Unica, sino
que depende de lo que el verdulero decida. Es posible que
arme bolsitas de 2 kg y de 1 kg y que cobre cada bolsa de 2 kg
a $7 ylas otras a $4, o que tenga todo suelto y decida que si
compran 2 o mas kilogramos paguen menos cada kilogramo.

Pagina 92
Bloque: Operaciones
Contenido: Valor posicional de las cifras

En estas actividades se usa nuevamente la calculadora como
una herramienta para explorar las relaciones entre los nimeros,
en este caso, a partir de las regularidades del sistema de
numeracién decimal. En todas las actividades exija que escriban
en el cuaderno todos los intentos que hacen con la calculadora
hasta llegar a la respuesta. Estas anotaciones permitiran en

la puesta en comun analizar las propiedades y extraer las
conclusiones. Si no se escriben los intentos, se pierden y no hay
forma de recuperar si un error se produjo por apretar mal una
tecla o por elegirla incorrectamente.

Gﬁ} = Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina.
& Es posible que partiendo de 53 para llegar a 63 los
alumnos sumen 1. Cuando lo corroboran en la calculadora,
aparecera 54. Este modo de verificacion permite una validacién
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externa que no tiene para ellos el mismo significado que si
nosotros dijéramos que es incorrecto. Pida que sigan
intentando. Luego de la puesta en comun concluya que el 5 del
53 no es un 5 sino un 50, y para llegar a 63 hay que sumar 10y
no 1. En este caso, la calculadora permite analizar el valor
posicional de las cifras.

Pregunte qué cuenta hicieron para que el 43 se convierta en

3. Nuevamente aqui es posible que los alumnos resten 4y

no lleguen al resultado. Otra vez serd necesario analizar en la
puesta en comun qué significa el nUmero 43. Es decir que ese 4
no es un 4 sino un 40.

;E gé,g‘ Pida que resuelvan la segunda actividad. En ella se
13@ pretende reinvertir lo analizado anteriormente, pero
e =t desde otro lugar. Pida que anoten todos los numeros
que pueden sumar en cada caso. Para que cambie el 8 y no el 4
dirdn que pueden sumar 10, 20, 30, ..., 90. Sin embargo,
algunos alumnos todavia sumaran 1 para que el 8 cambie por 9.
No les diga que es incorrecto, sino que usen la calculadora
como modo de validacién. Respecto del 4, con la misma idea
que en la pregunta anterior, dirdn que hay que sumar 1,2, 3, ...,
9. Pida que lo verifiquen con la calculadora. Podran observar
que cuando suman 6, 7, 8 0 9 cambia también el 8. Pregunte
por qué ocurre esto y registre que si a4 le suman 6 queda 10y
por eso cambia el 8.

“ﬁj = Pida que resuelvan las ultimas dos actividades que
Ozt nuevamente ponen en juego el valor posicional de
las cifras y la descomposicion de los nimeros en dieces y
unidades. Observe que para que el 7 se convierta en 57 hay que
sumar 5 veces 10, es decir, 50.
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Capitulo 6
Paginas 98y 99

Bloque: Nimeros
Contenido: Regularidades en la serie numérica

En estas actividades se analizard el cuadro de nimeros hasta
100. Escribir los nUmeros en este tipo de cuadros permite
generar variadas situaciones de aprendizaje que favorecen la
incorporacion de las regularidades en de la serie numérica. Si lo
necesitan, permita que usen el cuadro de nimeros de la pagina
159. Pida que lo corten y lo plastifiquen o lo guarden en un folio
transparente para tenerlo disponible en otros momentos.

3«% @ Solicite que resuelvan la primera actividad de la

{% pagina 98. Se les pide que determinen si los nimeros
== estan ubicados en el lugar correcto. Detectar posibles
errores permite realizar un analisis diferente que al ubicarlos.
Pregunte por qué consideran que los chicos se equivocaron al
ubicar algunos numeros. Por ejemplo: el chico que ubicdé el 82
en ese casillero se confundié porque en esa fila van los que
empiezan con “veinti...”. En ese casillero deberia ir el 28.
Pregunte luego si Matias tiene razén y concluya que el 80
termina en 0y entonces va en la primera columna, no en la del 8.

s
[r¥
i

% Pida que resuelvan la segunda actividad y pregunte
== luego cdmo hicieron para descubrir el nimero de la
entrada. Permita que usen el cuadro de nimeros. Tenga en
cuenta que este cuadro funciona como un diccionario’, es decir
que alli figuran los nimeros que los nifios conocen y los que no
conocen. Claramente buscaran en el cuadro aquellos que no
conocen, de la misma manera que en el diccionario buscan las
palabras que desconocen. Pregunte cémo usan el cuadro para
buscar. Registre lo que los alumnos dicen, por ejemplo:

-Tatiana se fijé en todos los nimeros de la columna del 8. No
puede decidir por uno de esos nimeros, tiene 10 posibilidades.
-Juan marcé en el cuadro el 16 y el 19y se fijé en los que
quedaban en el medio. Hay dos respuestas. Pregunte qué
podria haber hecho Juan si le decian niUmeros entre 16y 23.
Concluya que el cuadro sigue en la fila de abajo.

??j @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
_,;3%% 99. Si es necesario sugiera que lean lo que hicieron
== en las actividades anteriores. Esta actividad permite
resumir las regularidades que se venian analizando. Es decir:

® Los numeros que estan en la misma fila empiezan con el
mismo digito.

@ Los numeros que estan en la misma columna terminan con el
mismo digito.

% Pida que resuelvan la tercera actividad. Si es

== = necesario sugiera que usen el cuadro de numeros
completo. En esta actividad se pretende que los nifios
interactuen con la serie numérica de adelante para atras y de
atras para adelante. Por ejemplo, el primer talonario coincide
con la fila del 40y el segundo con la del 80. Sin embargo, el
tercer talonario mezcla dos filas.

Pregunte qué talonario tiene los nimeros mas grandes y como
se dan cuenta a partir del cuadro. Concluya que:

@ Entre dos nimeros de distinta fila, es mayor el que se escribe
mas abajo.

@ Entre dos nimeros de la misma fila, es mas grande el que se
escribe mas a la derecha.

??j @ Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
it %a 99. Tenga presente que manejar la serie de manera
a\»:,)l
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ascendente no genera la misma complicacién que manejarla de
forma descendente. Posiblemente por ellos los nifos deban
basarse mas en del cuadro de nimeros en este problema que
en el anterior.

Paginas 100y 101
Bloque: Medida
Contenido: Medir y comparar longitudes

‘% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=== 100. Si es necesario sugiera que relean las
conclusiones de las paginas 82y 83. Es posible que los alumnos
tengan dificultades para medir con la regla. En particular que
no sepan desde donde medir: desde el 0 o desde el 1. No diga
nada mientras resuelven en parejas y luego gestione una
puesta en comun. Si todos midieron correctamente, no hay
nada que discutir y conviene seguir con la otra actividad. En
caso contrario, pregunte cémo hizo cada uno para medir y
fundamentalmente desde dénde puso la regla.

‘% Pida que resuelvan la segunda actividad. Segun el

= = debate anterior podrian surgir planteos acerca de
dénde poner la regla. Nuevamente pregunte como hay que
medir y pida que registren que para medir con la regla esta se
ubica con el 0 alineado con el comienzo de lo que se va a medir.

?‘5 @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

=

m?lé% 101. En ella generardn un debate acerca de qué
=Bt significan ancho y alto. Observe que se suele llamar
de esta manera: Ancho

oNvy
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centimetros.

Y que este rectangulo es igual que el anterios, pero estd en
otra posicion:

No es lo mismo es si se trata de una silla, una ventana o un
libro.

?é @‘ Pida que resuelvan la Ultima actividad de la pagina
@3@ 101. Proponga que midan todos los lados de las

e = figuras y concluya luego de la puesta en comin que
los cuadrados son figuras que tienen los 4 lados iguales.

S % > Pida que resuelvan la ficha“Las medidas” que permite
reinvertir lo analizado en estas paginas.

Paginas 102y 103
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas con varios pasos

% Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
< 102.Tenga en cuenta que para que los alumnos
puedan comprender los enunciados y aprendan a resolver
problemas tiene que interactuar con ellos. Si es necesario, pida
que anoten los datos que tienen y lo que quieren resolver.
Ordenar la informacion permite tener mas amplitud para
resolver. En la puesta en comun pregunte como resolvieron.
Observe que para la primera pregunta es posible que resuelvan
la cuenta 7 + 15 + 19, pero que esto no es necesario porque
alcanza con decir, por ejemplo, que como 19y 15 son menores
que 20, 19 + 15 serd menor que 40 y al sumarle 7 no llegara a 50.
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Es necesario explicitar este tipo de estrategias de aproximacion y
permitir su uso. En la vida cotidiana es tan importante saber
estimar como saber resolver las operaciones. En todos lados hay
calculadoras y computadoras que resuelven los célculos exactos,
pero si uno va a comprar necesita poder estimar si el dinero le
alcanzard. Respecto de la segunda pregunta observe que
estimando podrian contestar si le alcanza o no, pero no podrian
decidir si le dan vuelto. Pida que escriban las cuentas que hacen
para resolver y no solo la respuesta. Es tan importante una cosa
como la otra. Analice las cuentas que hicieron. Por ejemplo:
02+ 242+ 2+2+2+2+2+2+2+8+8+8

@ Otros podran encontrar por separado:

o Escarapelas: 2 + 2+ 2+ 2+ 24+ 2+ 2+ 2+ 2+2=20

oBanderas: 8 + 8 + 8 =24

oTotal: 20 + 24 = 44

3«% @ Pida que resuelvan el ultimo problema de la pagina
-"’:)l‘é% 102. Proponga nuevamente que cuenten cémo

= =at resuelven y no solo los resultados obtenidos. En este
caso posiblemente algunos haran:

100-25=75
75-73=2

25+73=98
100-98=2

Observe que si bien los razonamientos llegan al mismo resultado,
no estan pensados del mismo modo. El primero pensé en los

100 globos, a los que les sac6 primero los blancos y después

los celestes. En cambio, la segunda estrategia primero decide
cuantos globos saca en total y finalmente resta a 100 ese total.

3«% @ Pida que resuelvan la actividad de la pagina 103.
{% Observe nuevamente que algunas de las preguntas
== apuntan a la estimacién y no al calculo exacto.
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Incentive este tipo de argumentos que permitirdn generar
nuevas formas de resolucion. Por ejemplo: $10 alcanzan para
comprar 3 papeles crepé, porque 3 + 3 + 3 da un resultado
menor que 10, en cambio para comprar 6 sobres de papel glasé
hay que hacer2 +2+2+2+2+2que es mas que 10.
Pregunte en qué casos es necesario dar una respuesta exacta

y en cudles no. Concluya que no siempre es necesario dar el
resultado exacto.

S % > Pida que resuelvan la ficha“El vivero’, de la pagina 111
que permite reinvertir lo analizado en estas paginas.

Paginas 104y 105
Bloque: Operaciones
Contenido: Cuentas que dan el mismo resultado

Recuerde que cuando hablamos de calculo mental nos
referimos al calculo pensado y reflexionado que no usa
algoritmos tradicionales, pero que permite el uso de lapiz, papel
y calculadora. Para poder generar en los alumnos estrategias

de cdlculo mental es necesario llevarlas al aula, jugar con ellas

y, fundamentalmente, permitir que resuelvan las cuentas de
distintas maneras y no exigir una Unica forma de resolucion.

??j @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
-ﬁ;’l:,)l’é% 104. Exija que contesten sin escribir el resultado de
=s=al Jas cuentas. Por ejemplo:
-7+8+5=7+13porque8+5da13
-7+8+5=6+1+8+5=1+8+6+5=9+11porque1+8=
9y6+5=11

S1347=11+2+7=114+9=9+11

Observe que estas actividades ponen en juego las propiedades
de las operaciones. En este caso la conmutatividad y
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asociatividad de la suma. Los nombres no son importantes ni
pretendemos que los chicos digan que usan las propiedades,
pero a partir de estas actividades se comienzan a poner en
juego y permiten asi construir las operaciones a través del
tiempo. Tenga en cuenta que conocer una operacién no es
simplemente ver cdmo se opera, sino que involucra ademas sus
propiedades y en qué casos la operacion es Util.

Ofi} t Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
SA, 104. Observe que en ella se pide que encuentren
sumas que den un mismo resultado. Una estrategia posible en
la resolucion de las sumas es que los alumnos descompongan
los nimeros de manera aditiva en distintas formas. Por ejemplo,
para sumar 34 + 46 se puede:

3044 4046

aF
70 10

o
80

Para que estas estrategias estén disponibles es necesario que
los alumnos se acostumbren a descomponer los nimeros de
diferentes maneras y no solo como suma de dieces y unos. Las
actividades propuestas permiten escribir descomposiciones
aditivas.

?{% éﬁi‘ Pida que jueguen a“Sumar y restar” en la pagina 105.
“?;l’f(.': Permita que realicen varias rondas para que puedan
= =0 interactuar con diferentes descomposiciones.

42

Observe que se otorga mayor puntaje a las restas para
incentivar a los alumnos a usarlas. Recuerde que con los juegos
los chicos buscan estrategias que no se animan a encontrar si
solo pedimos que resuelvan un problema. Dedicarle tiempo al
juego permite generar estas estrategias de descomposicion que
pretendemos tengan disponibles en todo momento. Luego de
jugar pregunte como hicieron para elegir qué cuentas escribir.
Pida que todos escuchen las estrategias de los demas y
escribalas en el pizarrén. Solicite luego que las registren en el
cuaderno para tenerlas disponibles en otras oportunidades.

iﬁé gérj Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
"3%3 105 que permite analizar estrategias para jugar.
== Observe que la estrategia de Luis permite
ordenadamente encontrar todas las sumas que dan 30.

Paginas 106y 107

Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas de reparto

Los problemas de reparto estdn muy ligados a la divisién.

Sin embargo, se puede resolver problemas de reparto sin
dividir. Los disefos curriculares proponen analizar este tipo de
problemas desde los primeros afos de la escolaridad.

5 gérj Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
"3%3 106. Tenga en cuenta que para que el reparto sea

= sl equitativo hay que pedir que todos reciban la misma
cantidad y que no quede nada sin repartir. En este tipo de
problemas generalmente se consideran ciertas variables de
manera implicita, aunque no estén escritas en el texto. Para que
los alumnos tengan una buena comprensién de los enunciados,
es necesario que piensen que lo que no esta escrito no tiene
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geudntas tiene que poner en cada una?

Opernchunss | ot e o,

por qué ocurrir. En este caso Matias quiere repartir con Lazlo y
Juan 15 figuritas. Podria repartirlas como dice cada unoy
responderia correctamente al problema. Para que el reparto sea
como dice Juan, deberia aparecer en el enunciado. Luego de la
puesta en comun pida que registren en los cuadernos:

-Si no me dicen cémo repartir, puedo hacerlo como quiero.
-Para que todos reciban lo mismo, es necesario que esto quede
escrito en el texto.

% Pida que resuelvan la segunda actividad. En ella hay
=== que repartir las bolitas, pero Laura ya guardo 17 (ver
imagen). Podria ser que Laura ponga 3 bolitas en el dltimo
casillero, pero también podria ocurrir que coloque una en cada
uno de los casilleros ocupados y ninguna en el ultimo, u otras
formas posibles. Centre la puesta en comun en como hacen
para decidir cuantas bolitas guardar en cada casillero si Laura
quiere que todos tengan la misma cantidad. Permita que hagan
dibujos, son una buena manera de empezar a pensar.

@ Algunos alumnos comenzardn a ubicar las bolitas de a una.

Pongo una bolita en cada casillero uso4 quedan 16
Pongo otra bolita en cada casillero uso4 quedan 12
Pongo otra bolita en cada casillero uso4 quedan 8
Pongo otra bolita en cada casillero uso4 quedan 4
Pongo otra bolita en cada casillero uso4 no quedan mas
En total puse 5 en cada casillero.

@ Otros podran poner de a 2 porque se dan cuenta de que
seguro entran 2 en cada casilleroyaque2+2+2+2=8es
menos que 15.

@ Otras propuestas posibles.

‘% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== =" 107 que permite discutir acerca de las estrategias
analizadas anteriormente. Concluya que tiene que ubicar 2
palitos en cada lugar. Pida que resuelvan segunda actividad y
luego vuelva a preguntar qué estrategias usaron para repartir.

‘% Por ultimo pida que resuelvan la ultima actividad,
== #=" que propone analizar la estrategia de Tatiana. Ella
intenta descontextualizar el problema y analizar los nimeros
involucrados. Es decir: cada vuelta pone 4 palitos, entonces en
dos vueltas pone 4 + 4 =8, en 3 pone 8 + 4 = 12, etcétera.

Pagina 108

Bloque: Operaciones

Contenido: Calculo mental

% Pida que usen la calculadora que estd en Mati.net

: para resolver estas actividades. Observe que

permiten reinvertir los contenidos analizados en las paginas
anteriores. En este caso la calculadora obliga a utilizar
descomposiciones que no son las mas comunes. Por ejemplo:
254+12=15+10+11+1
82-28=83-1-10-10-8
234+32=19+4+36-4
Pida que hagan distintas propuestas y escriba todas en el
pizarrén. Sugiera que las escriban en el cuaderno para seguir
analizando distintas descomposiciones de los chicos.

@ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
== que permite analizar las descomposiciones de los
numeros en unos y dieces. Si lo necesitan, proponga que usen
los billetes.
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Capitulo 7
Paginas 116y 117

Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas con varios pasos

?%) @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
'ﬁ"?l*é% 116. Nuevamente en este caso se pide la resolucién
= =at de problemas con varios pasos. Solicite que escriban
las cuentas que hacen y por qué las hacen, y no solo los
resultados. En necesario que los alumnos comiencen a dar
cuenta de sus estrategias y puedan comunicarlas a los demas.
Ademas si solo queda registrada una cuenta o un resultado,
para volver a analizar el problema es necesario comenzar de
cero. Esperamos que aparezcan registros como:

2542 +1
Los chicos de primero  Las maestras El chofer
De esta manera, cuando lean el problema en otra oportunidad,
podran recuperar lo hecho.
Pregunte qué cuentas les permiten resolver la segunda parte
de la actividad. Observe que en la cuenta anterior se habia
incluido al chofer y en esta consigna se dice que hay 40
asientos, ademas del asiento del conductor. Estos aspectos son
los que requieren que los alumnos interpreten los enunciados
y no solo extraigan los nimeros y operen. Los nifios suelen
leer un problemay preguntar :“;es de suma?”o0“;es de resta?”.
Observe que si contesta a esta pregunta, o si pone titulos como
“Problemas de sumas’, esta limitando el pensamiento de los
alumnos. Por otro lado, en este caso, no es suficiente con saber
de qué operacion se trata, ademas hay que elegir los nimeros
con los que va a operar.

QEnls plaza 10chi Juganda. jAlcanzan

Ealtan alfajores, escribi cudmos.

Qaadacaja : s
e e s

PARA SABER GUANTOS 50K, )
| WY SUMANDS DE 8 Has:
LLEGAR O PASARME DE 25

EHET1Z Noacang
L

 ;Cudntas cajas habrda que agregar para dacle
una botellits 3 cada chico de b plaza®

T Al regreso, los chicos traen en el micen a los amigens de la plaza. Roded

Las cusentas que permatin calcular los askenton que sabean en o micra,
40-35-2-10 Lnuuu [ -

G &adaal 53 s

5 @‘ Pida que resuelvan la dltima actividad de la pagina
-ﬁ"l:)l’éﬂa 116. En ella se usa el término docena. En general

= =a consideramos que los alumnos lo manejan, pero no
siempre es asi. Si es necesario, sugiera que lean la [dmpara del
lateral. En la puesta en comun pregunte nuevamente qué
célculos hicieron. Es posible que encuentre cuentas como 3 + 1
0 3 + 12. Estos errores muestran que no hubo una lectura
detenida del problema, analizando qué indica cada uno de los
numero de los que estan involucrados. Finalmente la cuenta 12
+ 12 + 12 resuelve el problema, pero en ella el 3 queda oculto.
En la puesta en comun pida que digan donde aparece el 3 en
esas cuentas. Registre que cada 12 alfajores tienen una caja y se
suma 3 veces el 12 porque es un 12 por cada caja.

% Pida que lean el primer problema de la pagina 117y,
= " sies necesario, pregunte qué datos de los problemas
anteriores necesitan. Observe que para resolverlo es necesario
saber que en 1° afo hay 25 chicos y que las maestras
compraron 3 cajas de 12 alfajores cada una. La busqueda de
datos en distintos lugares permite que los alumnos gestionen
formas de pensar que no estarian habilitadas si se les dieran
todos los datos en el mismo lugar. Nuevamente exija que
escriban las cuentas que hacen y que expliquen sus
razonamientos. No es facil que los alumnos puedan decir lo que
piensan: es una construccion que se arma con el tiempo.

?,’5,» @‘ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
-ﬁ"l:)l’éﬂa 117. Recuerde que analizar las estrategias de los

e =al otros permite luego generar estrategias propias.
Lazlo comienza a usar un razonamiento que finalizando 2° afio
se convertird en la cuenta de dividir. Es imprescindible que los
alumnos interactlen con los distintos significados de las
operaciones aunque no los conozcan.
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@ En ol restarin do Juan Martin hay muchas mesas. En cada mesa
colocan un 20 enpabet | bl Lok Mlearies i 580
necesitan sequn b cantidad de flaceras.

Cantidaddefloreros 1 2 3 4 5 & 7 B 9 10 11 12

Cantidad de flores 2

& jFan cudnnos fonenos alcanzan enas flocest

?j:a J Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina

“él’f(.': 117. Observe que no se pide que contesten, sino que
== indiquen por qué las cuentas sirven o no. Tenga
presente que este es el tipo que actividades que conviene
plantear en las puestas en comun para que los alumnos
interactien con las diferentes estrategias.

@ 40 - 25 - 2 — 10 permite calcular cudntos asientos sobran en el
micro, porque de los 40 asientos sacamos 25 para los alumnos
de 1°ano, 2 para las maestras y 10 para los invitados.

@ 25 + 10 + 2 no resuelve el problema porque determina la
cantidad de asientos ocupados pero no los vacios.

@ 40 - 35 no resuelve el problema porque 35 son los chicos que
se sientan, pero falta considerar a las 2 maestras.

i{ﬁ_g + Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
= 117. Pregunte si pueden resolver el problema con
una sola cuenta.

Paginas 118y 119

Bloque: Operaciones
Contenido: Dobles y mitades

oﬁ_g t Pida que resuelvan la primera parte de la primera
S/ actividad de la pagina 118, en la que tienen que
compeltar la cantidad de flores seguin la cantidad de floreros.
Tal vez algunos alumnos necesiten dibujar todos los floreros y
las flores, para luego contarlos. Otros dibujaran un florero y lo
contaran tantas veces como necesitan. También es posible que
algunos se den cuenta de que estén escribiendo la escalade 2y
puedan completarla sin pensar en las flores. En la puesta en
comun pida que escriban en el pizarrdn todas las estrategias
empleadas. Pregunte qué hicieron en cada caso, qué estrategia
les resultd mas corta, cual mas facil, etcétera.

3 En el eestarin hay 26 servilletas. Sion cada mesa
ponen 2 sevvilletas, cousntas mesas se pueden

completar?

v o 2 paris 2 puagtis d

I ienen 45 panety 30 paquetes de grisines,

e Tatlana y expliq qué.

= PARAGALCULAR ™, ‘f—_’.
L LAMITADDE UN NOMERD, 54 = 20 4 30 4 14

VIO ARMANDOLEG CON

La mitad g 24 g 27

Q Uik o que hace Tatlana para caloular Ls mitad dé estos ndmencs.

Pida luego que resuelvan la segunda parte de la actividad

en la que se dan las flores y hay que calcular cuantos floreros
necesitaran. Una posibilidad es que los alumnos cuenten todas
las flores y completen la tabla anterior. Otra es que rodeen las
flores de a 2 hasta que todas queden ubicadas y digan que cada
circulo es un florero.

Luego de que expongan las estrategias en el pizarrén, defina lo
que significan doble y mitad y pida que escriban en el cuaderno
que la cantidad de flores es el doble que la de floreros y la
cantidad de floreros es la mitad que la de flores.

i% g@‘ Pida que lean lo que dice Lazlo en la ultima actividad
“?l’éa de la pagina 118 y que escriban lo que él hace en sus
=& =at cuadernos. Relacionelo con las flores y los floreros.
Por ejemplo: calcular el doble de 21 es lo mismo que calcular
cuantas flores hay en 21 floreros. Para eso Lazlo dice que en 10
floreros hay 20 flores, en 5 floreros hay 10 flores y en 6 floreros
hay 12 flores. En total hay 20 + 10 + 12 flores.

Solicite luego que resuelvan el problema de distintas maneras.
Sugiera que usen los resultados de la primera tabla. Por
ejemplo, para calcular el doble de 27 se puede:
027=12+12+3 = eldoblede27=24+24+6
027=10+10+7 = eldoblede27=20+20+14

Pida que escriban las distintas maneras de descomponer en el
pizarrdn y que registren en el cuaderno las estrategias.

s

S E)

Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
119. Si bien permite reutilizar las estrategias
anteriores, pone en juego dos variables y la lectura del
enunciado genera conflictos. En la puesta en comun pregunte
cémo saben si alcanzan los panes y los grisines y luego
pregunte si sobran panes o grisines. Cuando contesten que
sobran panes, pregunte si podrian poner un pan mas en cada
panera. Concluya que 45 es el triple que 15y 30 es el doble.
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Pida que lean lo que hace Tatiana para calcular la

mitad de 54. Pregunte por qué escribe el 54 como
20 + 20 + 14. Haga una lista con los nimeros de los que
conocen la mitad. Arme con los alumnos una tabla con
numeros, sus dobles o mitades para que estén disponibles en
las paredes del aula.

% Pida que resuelvan la ultima actividad de la

== pagina 119 de distintas maneras. Pregunte como
pueden usar la primera tabla de la pagina 118 para resolver este
problema. Por ejemplo:

©36=12+12+12ycomo 6 eslamitad de 12 = la mitad de
36es6+6+6=18

©36=20+ 16,10 es lamitad de 20y 8 la mitad de 16 = la
mitad de36es 10+ 8 =18

Pida que escriban las distintas maneras de descomponer en el
pizarrén y que registren en el cuaderno las estrategias.

Paginas 120y 121
Bloque: Medida
Contenido: Medidas de capacidad y peso

% Pida que resuelvan la primera actividad que

== pregunta qué objeto es mas pesado. Observe que los
objetos elegidos son bastante diferentes en cuanto a su peso
para que los chicos comiencen a generar una idea del peso. En
la puesta en comun pregunte qué significa que un objeto sea
mas pesado que el otro y debatan al respecto. Concluya que es
claro que la chica es mas pesada que el lapiz, y que el balde es
mas pesado que la botellita, pero a veces esto no resulta tan
evidente. Por ejemplo, si tienen dos baldes: ;habra uno mas

pesado que el otro? ;Qué podrian hacer para contestar?
Concluya que para conocer los pesos se usa una balanza.
Pregunte dénde vieron balanzas y de qué tipo. Es probable que
digan que vieron balanzas en la verduleria, la fruteria, el
supermercado, pero también en el consultorio del médicoy en
las cocinas o los bafos de algunas casas.

% Pida que resuelvan las ultimas actividades de la

= © pagina 120 y haga una lista con los objetos que
dibujaron. Pregunte como hicieron para decidir y vuelva a
poner en juego los contenidos anteriores.

355 @‘ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

ﬁ;:)hga 121. En este caso se trata de la capacidad y no del

= =at peso. Por lo general estos conceptos estan
demasiado unidos para los alumnos y suelen confundir uno con
otro. En la puesta en comun haga hincapié en la diferencia
entre el peso y la capacidad.

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
o © 121 que comienza a establecer equivalencias entre
unidades de capacidad ,aunque esas unidades no sean
convencionales. Pregunte como hicieron para contestar.
Habilite el dibujo como una herramienta posible. Es probable
que algunos alumnos necesiten dibujar las botellas y dos vasos
junto a cada botella. Contaran luego la cantidad de vasos.
Pregunte qué relacion tiene este problema con las actividades
de las paginas 118y 119y luego del debate concluya que la
cantidad de vasos es el doble que la cantidad de botellitas.
Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 121 que es
similar a la anterior, pero en este caso la cantidad de ollas es la
mitad que la cantidad de bidones.
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Paginas 122y 123

Bloque: Operaciones

Contenido: Calculo mental. Usar calculos conocidos para
resolver otros

3«% @ Como dijimos anteriormente, el calculo mental es el
{% calculo reflexionado, que no usa algoritmos

== tradicionales. Sin embargo, para poder tener un buen
trabajo en célculo mental es necesario generar un repertorio de
calculos que estén disponibles como “faciles” para poder usarlos
en otros considerados “dificiles”. Claramente lo facil o lo dificil

no es inherente a la cuenta sino al alumno. Pida que resuelvan
la primera actividad de la pagina 122. En la puesta en comun
pregunte qué cuentas marcaron como faciles. Seguramente los
alumnos discreparan respecto de algunos célculos. Por ejemplo,
algunos dirdn que 17 + 23 es dificil y otros que es facil porque
es lo mismo que 20 + 20 (sacando los 3 del segundo 20y
agregandoselos al 17). Solicite que escriban todas estas
estrategias en el pizarrén y que anoten cuentas que les resulten
faciles pero que no estan en esta lista.

(¥
S

Pida que lean lo que dicen Tatiana y Matias, y que
cuenten con sus palabras lo que hace Matias. Matias
basa su pensamiento en que sumar un nimero redondo es facil;
entonces, suma 10 cuando tiene que sumar 9. Al sumar 10, esta
sumando uno més, por lo tanto tiene que restar 1 para llegar al
resultado. Solicite que vuelvan a mirar las cuentas del primer
problema para determinar si se convierten en faciles con la
estrategia de Matias. Por ejemplo:
012+29=12+30-1=42-1=41
®19+15=20+15-1=35-1

% Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
== 122 que pone en juego la estrategia de Matias. Tenga

en cuenta que esta estrategia es muy usada para los calculos
mentales, sobre todo con nimeros més grandes, y es muy
importante que los alumnos la tengan disponible. Observe que
el problema pide que resuelvan la cuenta con el procedimiento
de Matias y no simplemente que den el resultado. Este
enunciado obliga a los alumnos a probar una estrategia que, de
otra manera, tal vez no usen.

Pida que lean el argumento de Tatiana para resolver
cuentas que terminan en 0. Luego de la puesta en
comun solicite que anoten las conclusiones, es decir, cémo a
partir de saber que 3 + 4 = 7 se puede calcular 30 + 40. Por
ejemplo:como3+4=7

30 +40

M

10+10+10+10+10+10+10

3 veces 10 4 veces 10 7 veces 10

Pregunte dénde se usé la cuenta 3 + 4.
Pida que lean la estrategia de Matias. Pregunte qué

hizo y que otras cuentas faciles usé. Concluya que
Matias resolvio:

13+24

10+3  20+4

30 7

Las cuentas faciles que se usaron fueron:3 +4y 1 + 2 para
resolver 10 + 20.
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z’é @ Pida que resuelvan las ultimas actividades de la
@3@ pagina 123. Luego de la puesta en comun registre
t= =0 que para resolver 37 + 42 se usan 7 + 2y 30 + 40.

También se puede usar 3 + 4 para resolver 30 + 40.

Para resolver 43 + 25 se pueden usar 40 + 20y 3 + 5.

Pagina 124
Bloque: Nimeros
Contenido: Escalas

Nuevamente planteamos la calculadora como una herramienta
util para entender las regularidades de los niUmeros. En este
caso, las escalas. Pida que lleven las calculadoras y verifique
previamente cuales tienen la funcién pedida y cuales no. De
todos modos, es posible resolver la actividad. Recuerde solicita
que registren todas las teclas que usan en la calculadora para
que se pueda recuperar lo hecho en la puesta en comun.

‘% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== =7 124, Registre que cada vez que se aprieta la tecla
E la calculadora vuelve a sumar 2. Es decir, si Matias aprieta
10 veces =, sumara 10 veces 2. Tenga presente que la primera
vez que aprieta aparece 4, la segunda 6. Siguiendo asi, la

décima dard 22. En este caso, la calculadora sirve para analizar
la escala del 2. Las preguntas permiten analizar qué niumeros
estaran en esta escala y cudles no. Por ejemplo, el 67 no
aparecera nunca, en cambio el 48, si.

S | Tl

MATERIALES
O aars DF LAS CALAS
ARGYAR LAS CRATINTAS CARAS
OISTINTAS FORMASY | S pec LARLASTILINA
orim B AGHUFAR LAS CAIAS SECON LAS FORMAS
SFLASTILINA G MASA | pig | a8 CARAS.
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Ty, _(‘l
DrEPUESDE
PGAR

G Ul canday Curped com b huella gue deja sobee Ly
masa al apoyarla caea pintsda.

Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina

% © 124 que permite analizar la escala del 5. Luego de la
puesta en comun registre que los nimeros que apareceran en

este caso siempre terminanen 0 0 5.

Pagina 125

Bloque: Geometria

Contenido: Caras de cuerpos geométricos

% Pida que jueguen a dejar las huellas en plastilina.

= Tenga en cuenta que con este tipo de actividades se
pretende que los niflos incorporen la diferencia entre cuerpo y
figura. La figura es la cara del cuerpo, pero el cuerpo esta en 3
dimensiones.

% Solicite que resuelvan la actividad planteada después
= © dejugar. Observe que se pide que unan el cuerpo
con la huella que deja la cara pintada. Pregunte qué huellas
dejaran las caras no pintadas y pida que escriban qué forma
tienen todas las caras de estos cuerpos geométricos.
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Paginas 126y 127
Bloque: Operaciones
Contenido: Estrategias de calculo aproximado

Pida que lean lo que dice Tatiana y que expliquen con
sus palabras qué hace. Pregunte por qué dice que no
necesita saber cudnto da el resultado exacto. Concluya que
muchas veces es mas util buscar resultados aproximados que el
resultado exacto.

?’;;) @ Pida que completen la tabla de la pagina 126. Si es
n {‘a necesario, sugiera que usen los billetes recortables.
=" Centre la puesta en comun en la explicacién que dan
para la eleccion. Tal vez algunos digan que para pagar 23 + 42
necesitan 8 billetes de $10, porque para pagar 23 usan 3 billetes
y para pagar 42 usan 5 billetes. Segun el enunciado del
problema esta estrategia es correcta. Pregunte cual es la
cantidad minima de billetes de $10 que se necesitan. En ese
caso, esta estrategia deja de tener sentido. Otras respuestas
pueden ser:
-Para pagar 19 + 22 uso 2 billetes para el 19 y me sobra 1.
Entonces falta pagar 21. Uso 3 billetes mas. En total uso 5
billetes.

z*“b\ @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

@{% 127. Centre la puesta en comun en las explicaciones
ft =5y recalque que no pueden resolver las cuentas.

@ 33 + 15 es mas grande que 23 + 15 porque 33 es mayor que 23.
@ 48 + 15 es mayor que 45 + 12 porque 48 es mayor que 45y 15
es mayor que 12.

@ 38 - 15 es mayor que 38 — 22 porque en la ultima cuenta a 38
se le sac6 mas.

@ 60 — 23 es mayor que 53 — 23 porque 60 es mayor que 53y a
los dos se les quita lo mismo.

Observe que en el tercer caso, con la resta, la estrategia que
servia en la suma deja de ser util. Esto es algo que hay que tener
en cuenta y conversar en la puesta en comun.

Pida que lean lo que dice Lazlo y sométalo a debate.
En este caso se estd analizando que si un numero es
mayor que otro y a los dos se les suma el mismo ndmero, el
resultado de la primera suma sigue siendo mas grande que el
de la segunda.

‘% Pida que resuelvan el Ultimo problema de la pagina
== =7 127.Para ello es necesario que analicen la tabla. Lo
que ella indica es: lo que tiene, lo que paga, y no pregunta el
vuelto, sino solo si le dan mé&s o menos que lo pedido. Por
ejemplo:

@ Si se pagan $12 con $45 el vuelto serd mayor que $30 porque
30 + 12 es menos que 45.

@ Si se pagan $36 con $64, el vuelto es menor que $30 porque
30 + 36 es mas que 64.

S % > Pida que resuelvan la ficha“Mirar y contestar” de la
= pagina 131 que permite reinvertir lo analizado en
estas actividades.
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Pagina 128
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas de reparto

@L) @ Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
ﬁfa{ga 124 en el que se vuelven a poner en juego los
==t problemas de reparto. Sugiera que dibujen. Es
probable que algunos alumnos dibujen los 6 sobres y vayan
poniendo las figuritas en cada sobre. Por ejemplo:

Sobre 1

Pongo 1 figurita

Después de ubicar 1 figurita por sobre, puse 6, quedan 18.
Pongo otra en cada sobre, ubiqué 6 mas, quedan 12 sin ubicar.
Vuelvo a poner 6, quedan 6. Finalmente ubico 6 mas en cada
sobre. En total pongo 4 en cada sobre.

Otras estrategias pueden ser:

24
6 1 figurita por sobre
18
6 1 figurita por sobre
12
6 1 figurita por sobre
- 6
6 1 figurita por sobre
0 Puse 4 figuritas

Pida que resuelvan la segunda parte de la actividad de la pagina
128 usando lo que hicieron en la primera. Observe que, en este
caso, pregunta cuantos sobres se arman. Por ejemplo, si pone

18§ RevRilag / {{‘»—@
‘?
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8 figuritas en un sobre, quedan 16 sin ubicar. Llena un segundo
sobre con 8 figuritas y quedan 8 figuritas sueltas que guarda en
un tercer sobre. En total arma 3 sobres.

@;) @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
“3{% 128. Er} Ie‘1 primera parte pide que peguen las figuritas
== en 2 paginas, de modo que lo que se pretende es que
calculen la mitad de 16. Es posible que los alumnos necesiten
dibujar las paginas y 2 figuritas por cada una hasta llegar a las
16 figuritas. Pida luego que resuelvan la segunda consigna de la

actividad. En este caso, se les da la cantidad, por lo que es
probable que los alumnos dibujen las paginas y vayan pegando
una a una las figuritas en ellas hasta concluir que, como pide

que todas tengan la misma cantidad, es necesario poner 4 por
pagina.

.A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Capitulo 8
Paginas 134y 135

Bloque: Nimeros
Contenido: Uso del dinero

Sugerimos que antes de resolver estas actividades vuelva a
armar en el aula un supermercado o una jugueteria, en este
caso con numeracion mayor a la analizada anteriormente.
Fundamentalmente con precios representados por nimeros
de dos cifras.

3«% @ Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
!j;aé% 134. Pregunte como hicieron para resolver. Registre
==t que como cada kilogramo de merluza cuesta $23 'y
cada kilogramo de pulpo cuesta $12, entonces debe pagar 23 +
23 + 12. Esta cuenta da un resultado menor que 30 + 30 + 20 =
80, por lo cual $100 le alcanzan. En este caso, no es necesario
tener el nUmero exacto para responder. Sin embargo, para
saber cuanto sobra hay que calcular exactamente lo que gasta.
Pregunte cdmo hicieron la cuenta. Pida que escriban en el
pizarrén las distintas estrategias de resolucion. Por ejemplo:
023+23=20+34+20+3=204+20+3+3=40+6=46
046+12=46+10+2=56+2=58

Para lo que sobra:

®100-58=90+10-50-8=40+2=42

3«% @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
rﬁ *é% 134. Luego de la puesta en comun pida que registren
:‘\ga k.

=" que 4 veces 25 da 100y 2 veces 27 es mas que 2
veces 25, que es 50. Esto significa que no alcanza con $150 para
pagar. Para saber cuanto falta posiblemente algunos alumnos
hardn la cuenta total y luego restaran 150. Pero otros podran
decir que con los $100 paga todo el atun. Con los $50 tiene que

pagar los calamares, pero como se analiz6é anteriormente 25 +
25 =50y cada 27 es 2 mas que cada 25, entonces le faltan $4
para poder hacer la compra.

% Solicite que resuelvan la primera actividad de la

== #=" pagina 135. Nuevamente pide que analicen qué
cuenta les permite resolver el problema y no cuanto da. Pida
que expliquen por qué una cuenta sirve y otras no. Por ejemplo:

12+4+4+4+25+25

TN

3 kg de sardina 2 kg de atun

1 kg de pulpo

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
== 135 en la que pide que calculen vueltos. Sugiera que
hagan las cuentas que necesitan en el cuaderno y que dejen
registro de por qué las hacen. Por ejemplo, para calcular el
vuelto que reciben al comprar 2 kg de calamares y 1 kg de
sardinas podrian escribir:

-Calamares: 27 +27=25+2+25+2=25+254+2+2=50+
4=54

-Sardinas: 4

Tiene que pagar: 54 + 4 =58

Paga con el billete de $50, los $50 y con el billete de $20 tiene
que pagar $8. Le dan de vuelto $2 hasta llegara $10 y $10 mas
para llegar a 20. En total le dan $12 de vuelto.

Pida que resuelvan la Ultima actividad de la pagina

135 que ademas del uso del dinero permite analizar
el valor posicional de las cifras. En la puesta en comun registre
que la cantidad de billetes de 10 coincide con la cifra que esta
mas a la izquierda.
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Paginas 136y 137 anterior para resolver este. Luego del debate registre que con el
Bloque: Operaciones precio de 1 kg de pulpo se pueden comprar 3 kg de sardinas.
Contenido: Resolver problemas Entonces, si con $50 se compraban 12 kg de sardinas, ahora se

comprard la tercera parte, es decir 4 kg. Esto es mas claro si lo
Para resolver estos problemas se usaran los precios de la pagina pensamos graficamente de la siguiente manera:

134. Si lo considera necesario, escribalos en el pizarrén.
A+4+4+4+4+4+4+4+4+4+4+4

?3 @ Pida que resuelvan el primer problema de la pagina

i {‘a 136.Vuelva a analizar que no se pretende que 12 12 12 12

==l encuentren el valor exacto. Registre que responder el .

problema es lo mismo que encontrar cuantos 4 hay en 50. Si es % Solicite que resuelvan la dltima actividad de la
necesario, pida que usen los billetes. Pregunte como se dieron s pagina 136 en la que se les pide que escriban un
cuenta. problema que se resuelva con una operacion determinada.

-Algunos podran decir que si con $4 compro 1 kg, con $8 Escribir un problema pone en juego los sentidos de las

compro 2 kg... y seguir hasta 12 kg. operaciones desde otro lugar y puede tomarlo como una

-Otros podran decir que si con $4 se compra 1kg, con $8 se actividad permanente. Luego de escribirlo tienen que pasarselo
compran 2 kg, con $16 se compran 4 kg, con $32 se compran a un companero para que sean los mismos alumnos quienes

8 kg, etcétera determinen si es correcto o no.

-Otros dirdn que con $4 compran 1 kg, entonces con $40 I

compran10 kg. Le sobran $10, asi que pueden comprar 2 kg que ?é @‘ Pida que resuelvan las tres primeras actividades de la
son $8. En total compran 12 kg. 'ﬁ"?l’é‘a pagina 137 juntas. En ellas se analizan distintas

Es quiere decir que hay distintas maneras de llegar a la = =a compras de la pescaderia. Haga hincapié en que
respuesta. Algunas son mas econémicas que otras, y dan contesten lo pedido y que revisen los problemas anteriores. Por
cuenta de una instancia superior en el desarrollo cognitivo de ejemplo, si Marcos compré 12 kg de sardinas con $50 en el

los alumnos. En este momento de la escolaridad permita todas primer problema de la pagina 136, es seguro que Augusto no
las estrategias sin limitarlas, aunque sean largas y tediosas. puede hacer su compra.

En la puesta en comun permita que todos comprendan las

estrategias de los demas. S % > Pida que resuelvan el Gltimo problema como tarea ya
) que permite reinvertir lo analizado hasta el

?3 @ Pida que resuelvan el segundo problema de la momento. Pida que al rodear las cuentas escriban por qué esas
(::.3{.% pagina 136 y en la puesta en comun pregunte si se sirven y las otras no.

=" podrian haber usado las conclusiones del problema
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Paginas 138y 139

Bloque: Operaciones

Contenido: Problemas con datos sobrantes o faltantes

¢S &) Antes de empezar a resolver, solicite a los alumnos
;31@ que lean el enunciado del problema y anoten todos
== Jos datos con sus referencias y también si hay algo de
lo que leen que no entienden. Haga una puesta en comun para
verificar si todos los alumnos escribieron todos los datos y cémo
los anotaron. Por ejemplo, algunos pondran los nimeros sueltos
sin indicar de qué se trata, otros pondran algunas indicaciones.
Analice qué escritura permite volver al cuaderno sin tener que
leer nuevamente el enunciado. Analice lo que no se entiende y
pida a otros alumnos que lo expliquen. Si hay alguna duda
general, aclarela usted.

Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 138 en la
que tienen que determinar si faltan o sobran datos. Una vez
analizada, pida que agreguen los datos que faltan para poder
resolver. Por ejemplo, para saber si le alcanzan los caramelos
para darle 2 a cada invitado es necesario saber cuantos
caramelos hay en la bolsa. El andlisis de los datos y las variables
es tan importante como la resolucién de los problemas, porque
permite que los alumnos entren en contacto con los enunciados,
interactien con ellos, los desmenucen y no se queden solo con
los datos. No es aconsejable que todos los datos del problema
se usen su resolucién porque de esa manera no generamos la
necesidad de lectura y el involucramiento de los alumnos.
Tenga en cuenta que en la resolucién también se ponen en
juego diferentes estrategias y estan involucradas diferentes
operaciones. Como en todo el libro, tanto las estrategias como
las operaciones no son uniformes en la misma pagina para que
no produzca la mecanizacién de resoluciones. Por ejemplo,

si todos los problemas son de suma, tomaran los nUmeros y
sumaran sin tener en cuenta qué cosas se estan sumando.

;’é g’tﬁ' Otra de las tareas interesantes para analizar los

,33 - enunciados de los problemas es pedirles a los

e =t alumnos que ellos escriban preguntas que se puedan
responder con el enunciado y preguntas que es posible
contestar. Estas actividades permiten que los nifios interacttien
con los textos de manera distinta. Insistimos en que si queremos
que los alumnos resuelvan realmente problemas, necesitamos
que intenten resolverlos y generen estrategias. Para nuestra
postura didactica, un problema es una situacién que el alumno,
en principio, no sabe resolver y que puede ser externa a la
matematica, como este problema, o interna. Pida que cada
grupo escriba las 3 preguntas que pueden responderse a partir
del texto y 3 que no. Escriba todas las preguntas en el pizarron
para que luego debatan si pueden responderse o no. Finalmente
pida que registren en el cuaderno todas las preguntas que
armaron y pueden responderse a partir del texto y todas las que
armaron y que no pueden responderse.

Paginas 140y 141
Bloque: Geometria
Contenido: Partes de los cuerpos geométricos

En las actividades anteriores con cuerpos
geométricos se analizaron sus caracteristicas
principales y sus caras. En este caso se analizaran, ademas, las
aristas y los vértices. Pregunte primero si se entiende qué
significa el esqueleto del cuerpo y arme con palitos o pajitas y
plastilina el esqueleto del prisma de la primera actividad.
Pregunte dénde ponen las bolitas de plastilina y donde los
palitos. Observe que pone palitos de dos tamanos diferentes.
Defina los palitos como aristas y las bolitas de plastilina como
vértices. Completen entre todos la primera actividad de la
pagina 140.
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'S ﬁ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
_,.,.3%% 140. En la puesta en comun pregunte a qué actividad
== de las que hicieron anteriormente se parece. Si es
necesario, juegue nuevamente al juego de las huellas de la
pagina 125 antes de resolverla. Pregunte cémo se dieron cuenta
de la cantidad de rectdngulos y tridngulos que tienen que

recortar.

Luego de que hicieron las dos actividades anteriores,
pida que lean lo que dicen Tatiana y Lazlo y registre
en los cuadernos que para armar los cuerpos hay que poner
palitos en las aristas, bolitas de plastilina en los vértices y figuras
en las caras.

% Pida que traigan palitos, fésforos quemados o pajitas
=="#=" yarmen todos los cuerpos planteados en las fotos de
la pagina 141. Luego de que los hayan armado pida que
completen la tabla. Podran hacerlo porque miraran cada
cuerpo. Tenga en cuenta, ademas, que en este cuadro figuran
los nombres de los cuerpos que no aparecieron con
anterioridad. Considere que son solo a modo informativo. Es
decir, pueden leerlos pero en esta instancia no es necesario que
los memoricen o los conozcan. Luego de que estén todos los
cuerpos armados y la tabla completa, pregunte, por ejemplo,
qué prismas pueden armarse con 12 palitos y si todos los
palitos tienen que ser de la misma medida. También puede
preguntar por las bolitas. ;Qué cuerpos pueden armar con 8
bolitas exactamente? ;Pueden armar distintos cuerpos con 5
bolitas? ;Cual es la cantidad minima de bolitas que se necesitan
para armar un cuerpo? ;Y de palitos?

&% > Pida que resuelvan la ficha “Descubrir figuras y
cuerpos”de la pagina 147, que permite reinvertir lo
analizado en estos problemas.
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Paginas 142y 143
Bloque: Operaciones
Contenido: Problemas de reparto

?,’5,» ﬁ Nuevamente en estas actividades se pretende

0 ?ga analizar los problemas de reparto. Pida que resuelvan
==t el primer problema que permite reinvertir lo
analizado en péginas anteriores. Es posible que los nifios
comiencen como si no los hubieran analizado previamente.
Tenga en cuenta que es necesario trabajar con los temas mas de
una vez y gestionar distintas entradas a los mismos contenidos
para que todos los alumnos pueden llegar a ellos y
apropiarselos. El aprendizaje no es una consecuencia inmediata
de la ensefanza. Es posible que algunos alumnos necesiten
dibujar una a una las bolsitas con 6 caramelos hasta contar 24
caramelos. Otros podran armar una bolsita y contarla varias
veces. Finalmente otros podran escribir:

6 6 6 6
Le alcanza para 4 bolsitas.

Otros irdn restando de 24, 6 cada vez:
24-6=18 18-6=12 12 -6 =6. Le alcanza para 4
bolsitas.

?,’5,» ﬁ Pida que completen el razonamiento de Tatiana para
,;3@ repartir 30 estampillas poniendo 5 por sobre. La idea

=" es permitir que los alumnos que siguen demasiado
apegados a la necesidad de dibujar puedan avanzar en sus
razonamientos siguiendo la idea de Tatiana.
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z%\ @ Pida que resuelvan el tercer problema de la pagina

'ﬁ"i*@% 142. Si bien es un problema similar al anterior, tiene
= =at yna complicacion nueva: sobran alfajores.
Nuevamente es posible que algunos chicos dibujen las cajas
con los alfajores y cuenten 9 cajas, 54 alfajores y sobra 1. Otros
haran un desarrollo similar al de Tatiana y escribiran:

6 alfajores 1 caja

12 alfajores 2 cajas
18 alfajores 3 cajas
24 alfajores 4 cajas
30 alfajores 5 cajas
36 alfajores 6 cajas
42 alfajores 7 cajas
48 alfajores 8 cajas
54 alfajores 9 cajas

Finalmente diran que les queda 1 alfajor sin ubicar. Pida que
relean la consigna. No pregunta cuantos alfajores quedan sino
cuantos habria que agregar para armar una caja mas.

Es decir que es necesario conseguir 5 alfajores mas para que se
pueda armar la décima caja.

% Pida que resuelvan el dltimo problema de la pagina
=== 142 que permite reinvertir lo analizado hasta el
momento. En este caso es necesario repartir en partes iguales
35 chocolates entre 7 chicos. Pregunte como resolverian el
problema si no pidiera que el reparto fuera equitativo. Concluya
que, si no dijera que todos reciben lo mismo, se podria repartir
de muchas maneras, pero cuando el reparto es en partes
iguales hay una sola forma de repartir.

?3 @ Pida que resuelvan la primera parte de la primera
'ﬁj’?ﬁ(.'% actividad de la pagina 143. Es cierto que los nimeros
= =al son grandes, pero que tal vez los alumnos decidan
dibujar todas las paginas. Permitaselos. Otros podran
interpretar que:
98=10+10+10+10+10+10+10+10+10+8

Cada 10 es 1 pagina, entonces quedan 9 paginas completas y
sobran 8 figuritas.

Otros haran:

98-10=78 78-10=68 68-10=58 58-10=48
48-10=38 38-10=28 28-10=18 18-10=8

En la puesta en comun pregunte qué estrategia les parecié mas
corta y por qué. Concluya que cuando los nimeros son grandes,
el dibujo deja de ser una estrategia eficaz y es necesario buscar
otros caminos de resolucion.

Pida luego que resuelvan la segunda parte de la actividad. Los
que hicieron los dibujos podran partir cada pagina en 2 con

5 figuritas en cada una. Los otros podran interpretar que cada
pagina de Lazlo son 2 de Matias. En todos los casos claramente
Matias llena mas paginas que Lazlo. Algunos podran decir que
Matias llena el doble de paginas, sin embargo con las 8 figuritas
que le sobran a Lazlo, Matias puede armar una pagina mas y solo
le sobran 3. Por lo tanto, Lazlo arma 9 paginas y Matias 19.

?3 @ Pida que resuelvan las ultimas actividades de la
'ﬁj’?ﬁ(.'% pagina 143 de tarea. Gestione una puesta en comun
==t enla que vuelva a analizar las distintas estrategias
utilizadas. Siga insistiendo en que no es necesario que todos
resuelvan de la misma manera.

Pida que resuelvan la ficha “La merceria” de la pagina
147 que permite reinvertir lo analizado en estos
problemas.
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¢Por qué HETLmaE?

En el siglo XVIIl era comun que la gente no supiera leer ni
escribir. Actualmente, un adulto analfabeto tiene pocas
posibilidades de ser incluido socialmente. Por eso es
necesario que todos los nifos aprendan a leer y a escribir.
Por otra parte advertimos que los avances tecnolégicos son

vertiginosos y, en poco tiempo mas, los nifios seran “analfabetos

informaticos” si no los conocen. Los adultos, padres y docentes,
nos acostumbramos a ellos, aunque no los conocimos en la
escuela. Encendemos un televisor, operamos en un cajero
automatico, usamos un teléfono celular, ingresamos en él los

teléfonos que queremos registrar, tomamos fotografias digitales

y muchas cosas mas.

A veces pensamos que nuestros hijos o alumnos usan estas
tecnologias mas, y mejor, que nosotros conviven con ellas
desde que nacieron. Los chicos de hoy, por ejemplo, no tienen
idea de lo que es ver“La pantera rosa” en blanco y negro; y para
ellos, la musica se baja de Internet: no compran discos grandes
y negros.

Vivimos una nueva revolucién que puede compararse con la
revolucién industrial. Estamos en la era de la informaciény la
comunicacion.

Los nifios tienen que aprender a conocer este nuevo mundo
tecnoldgico, pero deben hacerlo con nuestro acompanamiento.
En la web, como en la calle, hay peligros que debemos advertir.
Entonces, es necesario generar escenarios en la red adaptados
a la escolaridad, cuyas funciones sean basicamente educativas,
y también brindarles herramientas, juegos, actividades, que
sean atractivos y a la vez, permitan a los nifos transitar por este
nuevo espacio social.

¢{Como usamos la computadora con nuestros alumnos sin

que sea una mera diversién o pasatiempo? ;Qué aporta esta
tecnologia a la ensefianza y al aprendizaje escolares? ;Como les
ensefiamos a usar este nuevo entorno virtual?

¢Queé esy como se usa HATLRaR?

Entre desde www.tintafresca.com.ar a Mati.net, 1° afo.
Alli veran frutas. Apoyando el mouse sobre cada una de
ellas y haciendo clic, apareceran cuatro ejes de contenidos.

"= tinta frescg

@ faLie

E'EMVGMI‘DOS A

e p
Gmﬁsvﬂw&)&&w&mm;%

Para comenzar a contestar estas preguntas armamos el sitio
Mati.net. En él encontrarén:

e Actividades y juegos relacionados con los contenidos de

1° ano. El juego es una herramienta util para ensefar y aprender
matematica si, ademas de jugar, se reflexiona sobre lo hecho.
Por eso, en el libro, hay actividades para después de jugar.

o Actividades para reforzar el aprendizaje de los contenidos,
por ejemplo, tablas para completar con el anterior y el
siguiente, el doble y la mitad, calculo mental, rompecabezas,
etcétera.

¢ Explicaciones sobre enfoque didactico para los padres, con
ejemplos que ayudardn a comprometerlos con el aprendizaje;
e Foro de discusion docente en el que pretendemos armar
una comunidad de docentes comprometidos que compartan
experiencias, problemas y aprendizajes.

Animémonos a entrar en el mundo virtual...

Wace cuick o a fRa
Paga de6iR W Jreeo
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¢Como se usa [FIFITL.maxd ?

Estos son los 4 ejes de contenidos dentro de los cuales se despliega un menu de juegos y actividades
relacionados con los contenidos del libro y los disefios curriculares. De esta forma, los alumnos juegan,
practican, aprenden y reflexionan, en forma auténoma o dirigidos por el docente.
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Ndmeros naturales

Operaciones

Mllmakicos 4 -3 tntafresca

NPERAC w

Contiene actividades y juegos relacionados con el sistema
de numeracion, el valor posicional de las cifras, el orden y sus
propiedades.

Geometria

Contiene actividades y juegos que permiten conocer las figuras,

los cuerpos geométricos y sus propiedades.

Aparecen aqui juegos relacionados con las operaciones de
numeros naturales.

Integracion

TIRALA BOLILLAY ARRASTRACON  "ous gru!
EL MOUSE EL BOTON HASTA EL
NUMERQ CORRESPONDIENTE.

BINGO
2525252525

25/25/25/25 25
25| 25- 2525
25/25/2525 25
2525 25__25 25

DESPUES HACE CLIC
SOBRE EL JUEGO
QUETE SALIG, Y JUGA!

Contiene un juego que permite realizar un paseo al azar por
todos los contenidos vistos en el afo.
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En esta seccion encontraran variadas actividades para
enriquecer e integrar los contenidos sobre el sistema de

NATURALES

Anterior y siguiente

numeracion.

Escalas

W llinaico -2 tintafresca

ANeRiR v SiclieNle

COMPLETA LAS TABLAS PARA QUE
QUEDE EN LA COLUMNA DEL CENTRO
UN NUMERG, A LA IZQUIERDA EL
ANTERIORY A LA DERECHA

Eleet (N Nivel

GhA

EL SIGUIENTE.

Este juego posee tablas para completar con el anterior y el
siguiente de los niUmeros naturales.

Después de jugar pregunte: ;Como hacen para llenar la tabla?
;Qué aspectos de los nimeros tienen en cuenta? Es probable
que los alumnos respondan que para calcular el siguiente de

un numero natural solo hay que aumentar en 1 la dltima cifra.
Si ese es el caso, pregunte cudl es el siguiente de 9 o de 29. Con
este ejemplo podran analizar que la regla anterior se somete a
discusion y que no es valida en todos los casos. Si no aparece en
clase este planteo, propdngalo usted.

Mayor y menor

IMATTY O -=33 tinta fresca

MaYoR vy MeNoR

ARMA EL MAYOR NUMERO QUE SE
PUEDE FORMAR CON ESTOS DIGITOS.
ARRASTRALOS CON EL MOUSE AL
LUGAR QUE LES CORRESPONDE.

R lirmatueo 4 -==3 tinto fresca:
UR/ '

) De 2 e 2]

€3CALAS

4
COMPLETA LAESCALAY COMPROBA ~ { D€ S &N 5

LUEGO SI ES CORRECTO.

Este juego consta de escalas numéricas. Para completarlas
deben hacer clic con el mouse en la celda correspondiente y
luego escribir el nimero con el teclado. Pida a sus alumnos
que completen varias de estas tablas y que anoten la lista de
estrategias usadas para completarlas. En los diferentes niveles
del juego, hay tablas quevande2en2,5en5y 10 en 10.
Pregunte en cada uno de estos casos qué relaciones hay entre
todos los nimeros que corresponden a lamismafilaoala
misma columna.

Este juego consiste en encontrar el mayor o el menor nimero
que puede armarse con ciertos digitos. Para jugar hay que
arrastrar los niUmeros usando el mouse y ubicarlos en el orden
deseado. Al hacer clic en el botén “comprobar’, el programa
indica si el nUmero es el correcto, y se suma como “acierto” o
como “error”.

Luego de jugar, pregunte como hicieron para encontrar el
numero mas grande o el mas chico. Registre en las carpetas, por
ejemplo:

1 Para armar el mayor nimero de dos cifras con los digitos 4y 8,
pongo en primer lugar el 8 porque es el mas grande. Después
ubico el 4. Queda el nimero 84.
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¢Como se usa [FIFITL.maxd ?

iA pagar!

B imatiea 4 -=3 bnto fresca El objetivo de este juego es componer y descomponer nimeros
de varias maneras. Para completar la tabla se aprieta el boton
izquierdo del mouse sobre la celda que se quiere completar y
I luego se escribe el niumero usando el teclado. Observe que no
A PAGAR: Eleal N Nivel hay una Unica manera de componer un nimero. Por ejemplo:
COMPLETA LOS CASILLEROS PARA QUE EN LA _ @ 9 el 23 puede pensarse como 2 de diezy 3 de uno, como 1 de
FRIMERA COLUMMA QUEDE EL DINEROD QUE | e~ . . .
R 7 L | diezy 13 de uno o como 0 de diez'y 23 de uno. Es necesario que
CUANTOS BILLETES DE $10Y MONEDAS L =

AT los alumnos se acostumbren a descomponer los nimeros de
' distintas maneras.

En esta seccién encontraran actividades para

et - d enriquecer e integrar los contenidos sobre operaciones
con numeros naturales.

Completar las cuentas ——
|
| NDR
|

OPERACIONES WM rnalcws ¢ =38 tintafresca \‘ AR (N a ComfliaDeRe
| ofEg g ceTRs

1A DR WIATHTAF
» 17 AR B

Pyt

| — ] F E—r

| » ANOTAOTRAS RESTAS GUE DRN10.

Es fundamental que los alumnos dquieran estrategias de
calculo mental a lo largo de toda la escolaridad. Es por ello
que desde 1° afo proponemos actividades para que vayan
construyendo las operaciones con todos sus sentidos. Para que
los alumnos puedan hacer un buen trabajo de calculo mental,
es necesario que incorporen ciertas cuentas que les permitiran
resolver otras. Por ejemplo, sumas que dan 10, sumas de

dobles, etc. Este juego propone generar este bagaje de célculos
memorizados que permitiran, luego, realizar otras operaciones.
Para completar las cuentas hay que hacer clic en el casillero
correspondiente y luego escribir los nimeros con el teclado.

Después de que jueguen un rato, proponga que resuelvan los
problemas de la pagina 72.
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A completar

Este juego propone completar tablas de dobles y mitades.
Para completar las tablas hay que hacer clic en el casillero
correspondiente y luego escribir los nimeros con el teclado.
Después de jugar pregunte si pueden calcular el doble de
cualquier nimero. Concluya que es posible porque para
obtener el doble hay que sumar dos veces el mismo numero.
Pregunte luego si se puede calcular la mitad de cualquier
numero. Permita que discutan. Posiblemente algunos diran
que noy dardn ejemplos. Por ejemplo, no hay dos nimeros
que sumados den 11. Sin embargo, tal vez otros digan que se
puede repartir 11 chocolates entre 2 personas porque se le
dan 5 a cada unay el chocolate que queda se parte al medio.
Genere el debate y no saque conclusiones. La idea es comenzar,
lentamente, a armar ideas de fracciones.

El juego de las cuentas

an 4 =33 tinta fresca:

€L Jieoo De Lag CucNlag

APURATE Y HACE CLIC EN LOS
NUMEROS QUE SUMADOS
DEN COMO RESULTADO
EL QUE ESTA A LA DERECHA.

A ComAdeR!

COMPLETA LA TABLA,
CON LOS VALORES
CORRESPONDIENTES.

Este juego retoma el calculo mental. Cuando lo abran,
aparecerd una pantalla con nimeros y un nimero en el borde
superior derecho. El objetivo es armar sumas con los nimeros
de la tabla que den como resultado el nimero del borde.

Si las cuentas tienen muchos términos, suman mas puntos.
Nuevamente se pone en evidencia el cédlculo mental, pensado
y reflexionado. Por ejemplo, hay varias sumas que dan 15: 8 + 7,
6+ 6 + 2, etc., pero para el juego serd conveniente la que tenga
mas sumandos.

En este juego tendran que armar un rompecabezas especial.
Sabemos que los niflos necesitan aprender la ubicacion

de los nimeros en la grilla del 1 al 100. Por este motivo, las
fichas que tendran que ubicar seran partes de esa grilla. Las
relaciones entre las fichas no estaran dadas por la concordancia
geométrica, sino que encajaran siguiendo el orden de los
numeros.

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Tinta fresca ediciones s.A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

¢Como se usa [FIFITL.Eax?

Programar la calculadora

Ylimatico 4 - trtafresca | AR CoN L ComfllaDeRa

EmfeZaR De Nievo \“ FROGRAMAR La CALCULADRA

fRocRama’ la CaLCAD®RA \

i i las activicladdes de esta * |

MARCA EN LA CALCULADORA LAS “ x.} ;;m?:@%ﬂf;i{';ﬂ;ﬁ,\..,;Z’;.;,,m., \
TECLAS QUE NO FUNCIONAN Y Incakcuiadora. ‘
RESOLVE LOS PROBLEMAS DE LA \

|

|

PAGINA 24 DEL LIBRO. ‘\ M ‘
> ‘

las |
| Q Programi 1a calculadora para que o funcionela tecla B Anotd |

|
| cuentas que hacés para resolver estas.

Entrd desde worw finnafresea com e 2 FIATTIER. - ‘

A2-22= copnnresenunenssens
| P T PR

= 28BS aeisssssssssssaranarsssnnins ‘
| 23430 = sesmisnerssnsnsnrensanaiatas 82

i ., !
‘\ Q Program [a calculadora para que solo funcionen fas teclas o ‘

a8 Anm.éunamaneuadeinlwducireswsnumems. . ‘

34 sussesssssnnasaren

Uno de los mayores debates en la ensefianza de la matemadtica ‘\
se origina en la siguiente pregunta: ;dejamos que los nifios \
usen la calculadora en el aula? Consideramos que la calculadora
es un buen recurso para indagar las propiedades de los e~ = o
nUmeros y sus operaciones. I—

Pida que realicen la primera actividad de la pagina 108. En

ella deberan programar la calculadora para que no funcione Este tipo de actividades, que limitan la utilizacién de algunas

la tecla . Para eso siga las instrucciones que aparecen en la cifras, ponen en juego descomposiciones que no aparecerian
pantalla. Pregunte luego cémo hicieron para resolver el primer de otra manera y que permitirdn luego un mejor manejo del
problema. Algunas estrategias pueden ser: célculo mental.

25+12=10+15+10+14+1=30-5+15-3 Pida que resuelvan el segundo problema de la pagina 108. Al

42-22=40-10-10=50-30 permitir usar solo las teclas [l = ) y il 1o que se pretende
Observe que las desomposiciones que aparecen no son solo las lograr es la descomposicion en dieces y unos. Es decir:

de dieces y unos. Pida que escriban todas las que se les ocurren 29=10+10+1+T+1T+T+1+1T4+1+1+1
y que las copien en el cuaderno. 34=10+10+10+1+1+1+1

Otras actividades para realizar en el aula

1 Programé la calculadora para que no funcione la tecla [El). Escribi dos maneras distintas de
resolver estas cuentas con esa calculadora.

45+ 8=ciieiienieneee 544+ 15=riiiiiiiiiines 25+ 52 = iiiiiiniinnnns

1 Programa la calculadora para que no funcionen las teclas y 4. Escribi como podes
resolver estas cuentas con esa calculadora.

27 +72 = cieeveeeennens 37422 = ciivniinieenee 7T +23 = iiiiiiiieneens 7227 = cevvrcvnninnee

1 Programa la calculadora para que solo funcionen las teclas (0 (=] ¢{Cémo harias
para que en el visor de la calculadora se vean estos numeros?

EEEEEEE—— —

24 i 65
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Guardas

GUaRDas De fiGiRAS

Pinta cada figura para que
se arme la guarda.

emfezZar De Neyo
00000

Las guardas son figuras regulares que se completan siguiendo
la misma estructura de forma y color.

Para completarlas, apriete el botén izquierdo del mouse sobre
la figura que quiere ubicary luego, con el botén apretado,
arrastrela hasta el lugar definitivo.

El juego tiene varios niveles de dificultad y para comenzar

hay que elegir con qué nivel se desea jugar. Después de jugar
proponga que resuelvan la pagina 20 de Matimdtica 1.

Ala galera

A LA calea

ARRASTRA A LA GALERA LAS
FIGURAS QUE CORRESPONDAN.

En esta seccién encontraran actividades para enriquecer e
integrar los contenidos de geometria.

Memotest

Este juego es el tipico memotest cuyo objetivo es identificar las
tarjetas que representan lo mismo. Para eso, apoye el mouse
sobre la tarjeta que quiere observar y apriete el botén izquierdo.

El objetivo de este juego es reconocer las figuras geométricas
por sus nombres y sus propiedades.

Para jugar, lea el nombre de la figura que dice Matias, apriete el
botdn izquierdo del mouse sobre la figura correspondiente que
esta a la derecha y llévela dentro de la galera. Observe que, segun
los niveles de juego, puede haber mds de una opcion posible.
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DESPUES HACE CLIC
SDBRE EL JUEGO
QUETE SALIO, Y JUGA!
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¢Como se usa [FIFITL.Eax?

1 Se trata de un juego de bingo que puede
‘ utilizar a fin de afo y que es Util para integrar
\ lo anterior.

\ En los casilleros hay prendas que llevan al

\ alumno a resolver los distintos juegos de Mati.
| net.

 CHaD \ Pida que jueguen y que vayan anotando las
a7t ‘ prendas tuvieron que pasar.
Luego pida que anoten las estrategias

s ‘\ utilizadas para ganar cada prenda. Realice un

| debate posterior; en él apareceran todos los

| temas que se analizaron durante el afo. Este
.\ esun buen trabajo de integracién anterior a la
. evaluacion final.
. Finalmente pida que resuelvan las actividades
| delapagina 144 del libro.
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explicito de ambos géneros dificulta la lectura, los responsables de esta publicacion
emplean el masculino inclusor en todos los casos. 1. Matemética . 2. Guia docente. I. Altman, Silvia

Viviana Il. Comparatore, Claudia Rita
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